

MTI.

Kiadja a Magyar Távirati Iroda, Budapest, I. Fém-utca 5-7. Telefon: 159-490, 359-390
A szerkesztésért és a kiadásért a vezérigazgató felel.

MTI BELFÖLDI HIREK

B 1. kiadás

1955. december 9.

6 óra -- perc

Megkezdtek az első magyar elektromos hűtőszekrények sorozatgyártását

i g/Bné/PE Vg P

1955. december 9.

A kőbányai MIRKÖZ egyike azoknak a kisipari szövetkezeteknek, ahol leggyakrabban közszükségleti cikket gyártanak. Most kezdte meg például az első hazai elektromos hűtőszekrények sorozatgyártását. A hűtőszekrényeket 90, 120 és 200 literes nagyságban készítik, mélyhűtő részükben minusz 16 fokot is elérhet érni, a tároló térben pedig plusz 8 fokról minusz 8 fokig szabályozható a hőmérséklet. Egy rekeszben italok hűtéséhez, jégkockákat is elő lehet állítani. A hűtőszekrények belső világításuk. Nagy előnyük, hogy eladási áruk messze alatta marad a külföldi gyártmányu elektromos hűtőszekrényekének. A fehérre zománcozott, tetszetős szekrény, hogy rendkívül célszerű, darabja lesz a háziasszonyok és az üzemi étkezdék konyhájának.

(azon kívül

/-/ mutatós

A MIRKÖZ műhelyeiben elektromos hűtőszekrényeken kívül közidinamó-lámpákat, célszerű főzőedényeket, - például pároló fazeket, amelyben nyomás alatt, gőzben fő az étel, - vizmelegítő kádakat, gyermek fürösztő- és gyógykádakat készítenek. Kísérleteznek újfajta, egyszerűbb mosógép előállításával is, továbbá mosogatógéppel, amely meg is szárítja az edényeket. A villanybototvák, elektromos kávédarálók, fagyaltgépek kísérleteivel ugyancsak jelentős sikereket értek el. Ezek üzemszerű gyártását az újesztendő első negyedében kezdik meg.

A MIRKÖZ a jövő évben a fővárosban négy üzletet nyit, amelyekben a saját műhelyeiben készült közszükségleti cikkeket árulják. Ezekben az üzletekben az újfajta gyártmányok használatát is bemutatják. Az első ilyen MIRKÖZ bolt a Lenin köruton nyílik meg. /MTI/

Megkezdtek az 1956 évi naptárak árusítását

i KL/Fd/PE Vg P

1955. december 9.

A szaküzletekben megkezdtek az 1956 évi naptárak árusítását. A vásárlók mintegy 30 fajta előjegyzési, fali- és zsebnaptár között válogathatnak. A falusi lakosság részére falra akasztható, többszinnyomással díszített, úgynevezett kosaras naptárak is készíttetek. Összesen kétmillió naptár várja a vevőket. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 2. kiadás

1955. december 9.

6 óra 05 perc

Még ebben az évben befejezik a Tolbuchin köruti szennyvíz-fogyújtó csatorna átépítést

i Hbj/Szl/PE Vg P

1955. december 9.

Két évvel ezelőtt a Tolbuchin köruti szennyvíz-fogyújtó-csatorna kis szakaszon beszakadt. A helyszíni vizsgálatok megállapították, hogy az avult fogyújtó már nem bírja ki a terhelést. Ekkor született meg az elgondolás, hogy a fogyújtó csatorna belső részét vasbeton béléssel erősítik meg, aminek beépítésével viszont csökken a fogyújtó átmérője, s így kevesebb vizet tud levezetni. Ezért vált szükségessé másik, új ág építése is.

Az új ágat 1954-ben kezdték építeni, s a munkálatokkal ez év elején végeztek. Ezután kezdték meg a régi ág belső falazatának megerősítését, úgy hogy a Calvin tér és a Tolbuchin körút forgalmát a munka ne akadályozza. A fogyújtó belsejében dolgoztak, s a munkahelyekre az Állami Áruház előtti lejárón jutottak le a dolgozók. Az építési anyag ugynevezett beadó aknán keresztül került az építkezéshez.

A nehéz feladattal eredményesen birkóztak meg az építők, s így a régi főág megerősítése is befejezéshez közeledik. Most már mindössze negyven méteres szakasz építése van hátra. Még ebben az évben ezt a munkát is elvégzik. /MTI/

- - - -

"Harc a sebességért" - Filmet készített a TTIT a motorsport szerepéről a technika fejlesztésében

i H4/Szl/PE Li P vő

1955. december 9.

A közeljében a budapesti és a vidéki filmszínházakban, továbbá ipari üzemekben mutatják be "Harc a sebességért" címmel a TTIT első filmjét. A harminc perces normálfilm az elmúlt 25 esztendő hazai és külföldi autó- és motorversenyei felvételeivel világítja meg, milyen szerepe van a versenyzésnek a technika fejlesztésében. /MTI/

- - - -

MTI BELFÖLDI HIREK

B 3. kiadás

1955. december 9.

6 óra 10 perc

Megtízszereződik a kombájn gumiabroncsok élettartama

i KÁ/PE M Mi

1955. december 9.

Az Erdőgazdasági Szállító és Gépjavító Vállalat gumijavító üzene az erdőgazdasági gépkocsikon kívül valamennyi állami gazdaság és gépállomás autóinak, traktorainak, kombájnainak gumiköpenyeit javítja.

Az üzenben Wesseli László Üzenvezető javaslatára megoldot-
ták a Zetor-traktorok gumiabroncsainak újnevesett futózását. A kü-
lönleges méretű gumiabroncsok javítására mindeddig nem rendezked-
tek be, s ha a terepjáró kapasszkodók elkoptak, az abroncsokat félre-
dobták, újakat rendeltek. A terepjáró kapasszkodókat most rétvulkani-
szálják a köpenyre. Ugyanent az eljárást alkalmazzák a kombájnkerék-
nél is, s így az erdőcséplőgép gumiabroncsainak élettartama meg-
tízszereződik.

A gumijavító üzen jórészt a futózás bevezetésének köszön-
heti, hogy 1955 évi tervét már december 1-én teljesítette. /MTI/

- - -

Több mint négy és félmillió forintot költöttek az idén a Pest megyei
helyiipari vállalatok fejlesztésére

i KL/Fd/PE Vg P

1955. december 9.

Az idén a Pest megyei helyi ipari vállalatok fejleszté-
sére több mint 4,6 millió forintot költöttek. Ebből az összegből
számos üzemet korszerűsítettek s gépekkel szereltek fel. Többi
között a Solymári Mészipari Vállalat egymillió forintot kapott,
hogy a mezőgazdasági mészkeőport előállító üzemé korszerű körülmé-
nyek között termelhessen. A Téglagyári Egyesülés nógrádverőcei te-
lepét gépesítették, s felszerelték a Zsánbéki Gombgyár porelszívó
és klimatizáló berendezését. Jelentős összeget kapott a Tőzeg-
kitermelő Vállalat és több téglagyár. /MTI/

- - -

MTI BELFÖLDI HIREK

B 4. kiadás

1955. december 9.

6 óra 15 perc

Decemberben több mint kétszáz helyen rendeznek a földművesszövetkezetek kulturcikk és játékaru bemutatót

i Br/Dé/PE M Mi

1955. december 9.

A földművesszövetkezetek országsszerte felkészültek a decemberi nagyobb áruforgalomra. Nagyobb mennyiségű ajándéktárgyat, könyvet és játékarut szereztek be. A járási székhelyeken, a termelőszövetkezeti városokban és a falvaktól távoleső termelőszövetkezetekben és tanyaközpontokban idényboltokat állítanak fel. Mintegy hetven ilyen ideiglenes bolt segíti a decemberi nagyobb áruforgalom lebonyolítását. A falusi dolgozók tájékoztatására harminc kulturcikk-kiállítást és kétszáz játék árubemutatót rendeznek a földművesszövetkezetek. /MTI/

- - - -

Új csatornával védik az áradásoktól három nagy hajdusági település határát

i SJ/Szb/PE M Mi

1955. december 9.

Nagyobb esőzések idején a Kösely gyakran hatalmas mezőgazdasági területeket öntött el Hajduszovát, Hajduszoboszló és Nádudvar határában, sőt nem egyszer a házak is vízbe kerültek. A Keleti Főcsatorna építése lehetővé tette, hogy Hajduszovát és a Főcsatorna között egy kisebb csatornával vezessék le a Kösely fölösleges vizét. A hajdusági települések árvízvédelmét biztosító új csatorna építésénél s mintegy félmillió köbméter földet mozgatnak meg. /MTI/

- - - -

Több mint négyezer holdon termelnek jövőre kertinagvakat Békés megyében

i SJ/HM/PE M Mi

1955. december 9.

Hazánknak csaknem minden tája igen alkalmas kertinagtermelésre. A legjobb nagtermelő vidék azonban Békés megye. A megyei termelőszövetkezetek és egy nilegdolgozó parasztok élnek a kertinagtermelés adta lehetőségekkel. A Kertinag Vállalat békéscsabai kirendeltségével már több mint négyezer holdra kötöttek termelési szerződést. /MTI/

- - - -

3

MTI BELFÖLDI HIREK

B 5. kiadás 1955. december 9.

6 óra 20 perc

20
Január 20-án mutatják be Illyés Gyula Dózsa című drámáját -
Hírek a színházi bemutatókról

i Sr/TE/PE Li P

1955. december 9.

Illyés Gyula Kossuth-díjas író "Dózsa" című drámáját január 20-án mutatja be a Nemzeti Színház. A háromfelvonásos, 9 képből álló történet Dózsa György életét viszi színpadra. A darabot Gellért Endre Kossuth-díjas kiváló művész rendezi. A dráma kiemelkedő szerepeiben Bessenyei Ferenc Kossuth-díjas érdemes művész, Ladányi Ferenc Kossuth-díjas kiváló művész, Bihari József Kossuth-díjas kiváló művész, Mészáros Ági Kossuth-díjas kiváló művész, Tompa Sándor érdemes művész, Ungvári László Kossuth-díjas, Fónay Márta, Kállai Ferenc, Rajczy Lajos, Szemethy Endre, Kálmán György, Juhász József lép a közönség elé.

A Nemzeti Színház kamaraszínháza a Katona József Színház december 30-án mutatja be Karinthy Ferenc "Ezer év" című szindarabját. A főbb szerepekben Berek Kati, Máthé Erzszi, Olthy Magda Kossuth-díjas, Gobbi Hilda Kossuth-díjas kiváló művész, Ladomerszky Margit, Básti Lajos Kossuth-díjas, érdemes művész, Rajz János, Sinkovits Imre, Tarsoly Elemér játsszik. A próbák Major Tamás Kossuth-díjas kiváló művész rendezésében nagy ütemben folynak.

Az ujesztendő első bemutatóját a Katona József Színház tartja január 13-án: Sartre: "Főbelövendők klubja" című komédiáját adja elő, amelyet Párizsban "Nyekraszov" címmel mutattak be igen nagy sikerrel. A darabot, amelyet rövidesen Moszkvában is előadnak, Hubay Miklós fordította magyarra. /MTI/

- - - -

Több mint százezren látták már a Dandin Györgyöt

k MOKEP & Tr/PE Li P

1955. december 9.

Nagy sikerrel vetítik a fővárosi mozik Moliere: Dandin György, vagy A megcsufolt férj című vígjátékának magyar filmváltozatát. Az első héten Budapesten 115.000 néző tekintette meg a filmet. /MTI/

- - - -

MTI BELFÖLDI HIREK

B 6. kiadás

1955. december 9.

6 óra 35 perc

Sokezer példányban kerülnek forgalomba az ifjusági és gyermekirodalom alkotásai a decemberi Könyvvásáron

i HA/TE/PE Li P

1955. december 9.

A decemberi könyvvásár különösen gazdag a hazai és külföldi klasszikus és mai ifjusági és gyermekirodalom alkotásaiban. Benedek Elek két meséskönyvén, a Többsincs királyfin és a Világszép nádszálkisasszonyon kívül újra kiadták Grimm legszebb meséit. A világirodalom legszebb meséiből válogatták a Hollókirály és más mesék című képeskönyvet. Kapható már a Kerek egy esztendő című mesés évkönyv 1956 évi kötete és a Kisgyermek nagy mesekönyvének új kiadása.

A számos leporello, ötletes verses mesekönyv közül kiemelkedik Majakovszkij Mennyi állat - mennyi kép című könyve és Károlyi Amy: Tik-tak című verses-képeskönyve. A Csicsijja-bubája, és a Péterke játéka című leporellok, Jékely Zoltán Csunyinka álma, Zelk Zoltán A három nyul és Tilinkó című képes verseskönyve, Szutyjev: Erdei postája és Száz vidám képe egészíti ki a legkisebkek karácsonyi könyveinek sorát.

A nagyobb fiuknak, lányoknak is sok vonzó, szórakoztató olvasnivalót kínál a könyvvásár. Színes leányregény Beczássy Judit Marikája. Vidor Miklós Kék korlát című ifjusági regénye egy vándorcirkusz viszontagságairól szól. Megjelenik Varga Balázs műve, a Társasjátékok könyve, Mándy Iván regényes életrajza Barabás Miklós fiatalkoráról, Komjáthy Istvántól a Mondák könyve, Beljajev "Régi vár" című kétkötetes regénye, amelyből a Viharban nőttek fel című szovjet film készült. Kapható Ráth-Végh István Magyar kuriozumok című anekdotagyűjteménye, négy Verne regény, - Nemo kapitány, Rejtelmes sziget, Tizenöt éves kapitány és A dunai hajós. Új kiadásban jelent meg a Tamás bátya kunyhója, Dickens: Copperfield Dávid-ja s megjelenik Fekete István "Lutra" című regénye egy öreg vidráról. /MTI/

- - - -

MTI BELFÖLDI HIREK

B 7. kiadás

1955. december 9.

6 óra 30 perc

Külföldi turisták a Népművészeti és Háziipari Vállalat üzleteiben

i ág/Suné/PE Li P

1955. december 9.

Az utóbbi időben megnövekedett az idegenforgalom s havonta többszáz külföldi turista látogatta meg a budapesti Népművészeti és Háziipari Vállalat boltjait is. Különösen nagy forgalmat bonyolított le 1955 második felében a Váci utcai reprezentatív népművészeti szaküzlet, a Kossuth Lajos utcai üzlet, de a többi boltban is előszeretettel keresik fel a külföldi turisták, hogy disztárgyakat és népművészeti remekeket vásároljanak. A világ minden tájáról érkeznek vendégek, akiknek érdeklődése két főcsoportba osztható. A Szovjetunióból, a Csehszlovák Köztársaságból, a Román Népköztársaságból, a Lengyel Népköztársaságból és Ausztriából érkező turisták főleg a magyar himzésű bluzokat, a különböző népviseletbe öltöztetett babákat és a népi fazekasmunkákat keresik. Az Angliából, Franciaországból, Spanyolországból, az Egyesült Államokból, Hollandiából, Indiából, Svédországból, Jugoszláviából és Délamerika államaiból érkező vendégek különösen nagy érdeklődéssel vásárolják a népi szőtteket.

Rendkívül nagy keresletnek örvendenek a népi faragások, a szűrtátétek, a csikóbőrös kulacsok, s az ugynevezett szádák. Ezeket a nyugati országokból érkezett turisták igen gyakran vállkendőnek és sálnak használják. A magyar fafaragások vásárlói között kivétel nélkül megtaláljuk minden nemzet képviselőjét. Nagyon kedvelik a külföldi turisták a népművészeti cigarettadobozt, a fafaragásu fényképtartót, a diszes cigarettaszipkákat, de különösen sok vásárlója akad a hortobágyi és a Vas megyei fafaragásos varródobozoknak is.

A Népművészeti és Háziipari Vállalat üzletei a jövő évre még nagyobb áruválasztékkal készülnek fel, hogy a külföldi vevők különleges igényeit is kielégítsék. /MTI/

TL

MTI BELFÖLDI HIREK

B 8. kiadás

1955. december 9.

6 óra 35 perc

Ujabb szűkkörű pályázatot hirdettek a Mártir-émlékmű terveire

t Fm/PE Li P

1955. december 9.

A Népművelési Minisztérium és Budapest Főváros Tanácsa által a munkásmozgalom mártirjainak emlékművére kiírt pályázat fölött a közelmúltban döntött a bírálóbizottság.

A pályázatra hat meghívott szobrász és építőművész küldött pályaművet, ezenkívül további tizennyolc szobrász és építőművész nyújtotta be tervét. A bírálóbizottság megállapította, hogy a beküldött művek magas színvonalúak és komoly törekvésekről tanuskodnak, de a feladatot egyik sem oldotta meg teljesen.

A bírálóbizottság véleménye szerint az építészeti szempontból legjobb pályamű Dávid Károlynak Beck András szobrászművésszel együtt készített terve. A feladat eszmei részét legjobban megközelítő szobortervnek Olcsai Kiss Zoltánét találta a zsűri.

Kiemelkedő szobortervnek találta még Pátzay Pál és Somogyi József művét, bár ezek eszmeileg nem felelnek meg a pályázat tartalmának. A nem meghívott művészek munkái közül megdicsérte Baksa Sós György tervét.

A bírálóbizottság úgy döntött, hogy a díjat nem adja ki, hanem újabb szűkkörű pályázatot hirdet Beck András, Olcsai Kiss Zoltán, Pátzay Pál, Somogyi József szobrászművészek, Dávid Károly és Rimanóczy Gyula építőművészek meghívásával. /MTI/

- - - -

Könnyű villanymotoros fűrészeket kaptak az erdőgazdaságok

i SJ/Dé/PE M Mi

1955. december 9.

Az idei fakitermeléshez a Német Demokratikus Köztársaságból tíz könnyű, villanymotoros fűrész kaptak az erdőgazdaságok. Az ES 300-as típusú fűrészeket két személy helyett egy kezelheti, súlyuk 14 kiló, tehát 20 kilóval könnyebbek az eddig alkalmazott fűrészeknél. Az új fűrészeket a Bükkben, a Mecsekben és a Vértesben a nehéz munkahelyeken próbálják ki. /MTI/

- - - -

II

MTI BELFÖLDI HIREK

B 9. kiadás

1955. december 9.

6 óra 40 perc

Pest megye huszonhét községében kiváló eredményeket értek el a szarvasmarhák mesterséges termékenyítésével

i Br/Dé/PE M Mi

1955. december 9.

Pest megyében alig másfél éve kezdték meg a szarvasmarhák mesterséges termékenyítését. Az első időkben a dolgozó parasztok idegenkedtek a módszer bevezetésétől, de ma már 27 községben és két városban csaknem kizárólag mesterségesen termékenyítik a szarvasmarhákat. A budapesti mesterséges termékenyítő állomáson 16 kiváló alkatu és jó tejelőképességet örökítő apaállat van. Az állomásról minden reggel autóval indulnak el az állatorvosok, körutat tesznek a községekben s a helyszínen végzik el a mesterséges termékenyítést. Másfél év alatt kiváló eredményeket értek el. A termékenyített állatok 80-82 százaléka életképes borjakat hozott a világra. Ujszilváson 98 százalékos volt az eredmény. A nagykátai járásban rövidesen újabb tíz községben kezdik meg a szarvasmarhák mesterséges termékenyítését. /MTI/

- - - -

Elkészült a "Körhinta" című új magyar film

i ág/Tr/PE Li P

1955. december 9.

A Magyar Filmgyártó Vállalat befejezte a "Körhinta" című új magyar film felvételeit. Forгатókönyvét Sarkadi Imre Kossuth-díjas írta, rendezője s kétszeres Kossuth-díjas Fábry Zoltán, fényképezte Hegyi Barnabás Kossuth-díjas érdemes művész. A film zenéjét Ránky György Kossuth-díjas szerezte. A film főszereplői Soós Imre, Szirtes Adám, Törőcsik Mariann főiskolai hallgató, akinek ez az első filmje, Barsi Béla Kossuth-díjas és Kiss Manyi. /MTI/

- - - -

VI. Magyar Képzőművészeti Kiállításra

k Műcs & Tr/PE Li P

1955. december 9.

beküldött művek zsűrizése befejeződött. Az el nem fogadott művek december 19-től naponta 10 órától 16 óráig, szombaton 10 órától 13 óráig vehetők át a Műcsarnokban /Budapest XIV. Dózsa György út 37. hátsó bejárat/. A Műcsarnok vezetősége kéri a művészeket, hogy műveiket 19-től számított nyolc napon belül szállítsák el.

december

π /MTI/

- - - -

M T I B E L F Ö L D I H I R E K

B 10. kiadás

1955. december 9.

6 óra 45 perc

A TTIT vasárnapi előadásai

i H/L & TTIT HM/PE Li P

1955. december 9.

"Tűzgömbök és óriásmeteorok" címmel december 11-én, vasárnap délelőtt 11 órakor Zerinváry Szilárd tanár tart előadást a pesterzsébeti Tátra moziban. Bemutatásra kerül a "Csillagok világa" című film.

X X X

"Kísérletek a magyartarka marha javítására" címmel kerül sorra Kovács Miklós előadása vasárnap délelőtt 11 órakor a Mezőgazdasági Múzeumban. /Városliget, Vajdahunyad vára/.

X X X

Látogatást rendez a TTIT vasárnap Budapest új lakótelepeire. Ennek során a Kerepesi uti lakótelepet és a Fogarasi uti kísérleti lakóházat tekintik meg. Legány Zoltán és Szathmáry László mérnök vezetésével. Találkozás a Kerepesi ut és Nagy Lajos király útja sarkán, a lakótelep bejáratánál, /46-os autóbusszal, vagy HEV-vel közelíthető meg./ Vasárnap délelőtt fél 11 órakor.

X X X

"Új magyar grafika /a felszabadulás után/" címmel Dobai János műtörténész tart előadást vasárnap délelőtt 11 órakor a Szépművészeti Múzeumban. /MTI/

- - - - -

A báli bizottság ülése

t VT/Szné/PE Li P

1955. december 9.

Az Országos Báli Bizottság a Népművelési Minisztériumban ülést tartott, amelyen megtárgyalták a báli idénnyel kapcsolatos legfontosabb tennivalókat, s a táncbemutatók és a táncversenyek kérdését is. A Művészeti Dolgozók Szakszervezete a bálók előkészítésének segítésére, rendezésének megkönnyítésére tanácsadó bizottságot szervezett. A kulturotthonok, DISZ-szervezetek, vállalatok, üzemek, intézmények közvetlenül a tanácsadó bizottsághoz fordulhatnak /VI. Gorkij fasor 38. tel: 425-756/. Közölték az ülésen, hogy megkezdték a báli naptár összeállítását és már elkészült a báli utmutató is. /MTI/

II

- - - - -

M T I B E L F Ö L D I H I R E K

B 11. kiadás

1955. december 9.

6 óra 50 perc

A DISZ szervezet védnökségével fejlődik a technológia a Gheorghiu-Dej Hajógyárban

i HI/Szné/PE Li P

1955. december 9.

A Gheorghiu-Dej Hajógyár diszistái november elején, a technológiai osztállyal kötött szerződésben vállalták, hogy élharcosai lesznek az új technológiai eljárások bevezetésének.

A szerződésben foglalt kötelezettségeiket a gyár fiataljai eddig száz százalékgig teljesítették. Ennek eredményeként több műhelyben olyan kisgépek kerültek használatba, amelyek sok dolgozót kímélnek meg a fáradságos munkától, s számottevően csökkentik a gyártás költségeit. Ilyen hasznos eszköz például az ácsműhelyben az ugynevezett dugarozó-gép, amelynek alkalmazása csaknem teljesen kiküszöböli a kézimunkát a hajófedélzet padlójának tömitésénél. A gépműhelyi forgácsolóban a diszisták új módszereket segítő munkájának első eredménye az újfajta lemezleszuró kés bevezetése. Ennek alkalmazása mintegy 80 százalékkal csökkentti az eddigi keményfém felhasználást, s emellett megkétszereződik a kések éltartósága.

A technika tökéletesítésére irányuló munkájukban a diszisták jól felhasználják a különböző tapasztalatcserek tanulságait is. Az öntödei DISZ-szervezet például - az RM Művekben tartott ifjusági öntőértékeztetés után - védnökséget vállalt az alaptéchnológiák kidolgozása és megtartása felett. Gondosan ügyelnek arra, hogy az öntés során az öntödei homok keverésénél, a formázásnál a fiatalok és az idős dolgozók egyaránt szem előtt tartsák a művelési előírásokat. Az év végére husz százalékkal akarják csökkenteni selejtjüket.

Decemberi programjukat a gyár diszistái elsősorban a Klement Gottwald Villamosági Gyárban nemrégiben tartott forgácsolási bemutató tanulságaira alapozták. Már is sikerrel alkalmazzák a keramikus lapkával történő forgácsolást, egyelőre egy késsel. Az a tervük, hogy ezt a nagytermelékenységű eljárást még ebben a hónapban továbbfejlesztik. Programjukban szerepel még az örvénylő menetvágás és a hegesztett gyorsacél kések alkalmazásának meghonosítása az üzemben. E munkákra a DISZ szervezet a legkiválóbb ifjúságunknak adott megbízatást. /111/

- - - -

MTI BELFÖLDI HIREK

B 12. kiadás

1955. december 9.

6 óra 55 perc

A "Rudé Právo"

i Fm/PE Li P

1955. december 9.

című csehszlovákiai lap közli J. Jakoubek magyarországi utijegyzeteit. A cikk írója a budapesti őszi mezőgazdasági kiállításon bemutatott Mv 5. jelzésű, új magyar kukoricafajta /Martonvásáron kineresített hibrid kukorica/ kineresítőjével, Pap Endre kutatóval folytatott beszélgetésről, valamint a budapesti Klement Gottwald Villamossági Gyárban tett látogatásáról számol be. /MTI/

- - - -

December végéig befejeződnek a fővárosi tanácstagi beszámolók

i Zs/Tr/PE Li P

1955. december 9.

Budapest kerületeiben a közelmúltban fejeződtek be a kerületi tanácstagok beszámolói, amelyekben csaknem száznegyvenezren vettek részt, s több mint huszonnégyezer felszólalás, közérdekű javaslat, észrevétel, stb. hangzott el.

A beszámolókon mintegy félezer társadalmi munkavállalás született. A legtöbb kerületben azt ajánlották fel a lakók, hogy társadalmi munkával ássák meg a vízcsövek lefektetéséhez szükséges árkokat. Többhelyütt az utak rendbehozatalát, salakterítést, parkok, játszóterek létesítését vállalták. Az I. kerületben például, a Szalag utcában, a II. kerületben pedig a Detrekő lépcsőnél vállalták a környékbeliek, hogy saját erejükből játszóteret építenek. Szép felajánlás született a XX. kerületben is, ahol a tanácstagi beszámolón a szülők megígérték, hogy két kezük munkájával siettetik a Török Flóris utcai iskola tornatermének helyreállítását.

A kerületi tanácstagi beszámolók után a dolgozók most nagy érdeklődéssel kísérik a fővárosi tanácstagok beszámolóit. A fővárosi tanácstagok december 31-ig adnak számot az elmúlt időszakban végzett munkájukról. /MTI/

- - - -

B 13. kiadás

1955. december 9.

11 óra 50 perc

A mezőgazdasági szakkör kísérleti alapján jövőre már dinnyét is termesztenek a szászfi földéken

V. Vid Gy Ká H 1955. december 9.

Borsod megyében a szászfi kulturotthon mezőgazdasági szakköre a nyáron eredményesen kísérletezett azokkal, hogy hazánk legészakibb vidékén, a Gömör-Szepesi-érchegységben megbujó kis községben meghonosítsa a dinnyét. A szakkör kísérleti kertjében/több száz görög- és sárgadinnyét neveltek. A hosszas kísérletezéssel kivelt dinnyefajtát jövőre nagy területen termesztik majd. /_kis parcellán

A szakkör eredményes munkája az eddig távolmaradó gazdáknak is felkeltette az érdeklődését és így a téli foglalkozások, előadások már sokkal népesebb hallgatóság előtt zajlanak le, mint a múlt évben. A szakkör vezetői gondoskodnak arról, hogy a gazdákat legjobban érdeklő, munkájukban legjobban hasznosítható témákat beszéljék meg. A szakkör tagjainak kívánságára a téli foglalkozásokra határozottan közösen gazdálkodó - termelőszoftikozat elnökét is meghívták. A tisztelettel több előadásban ismertetik majd jövő évi terveiket, valamint azt, hogyan alkalmazzák a korszerű agro- és zootechnika előírásait.

A szakkör téli foglalkozásainak fő témája az állattenyésztés lesz. A községben ugyanis alacsony a tejhozam és túlzottan magas önköltséggel hizlalják a sertéseket. 12 előadásban és számos gyakorlati foglalkozásban is megismerkednek majd meg a szászfi gazdák a korszerű szarvasmarhanevelés, a jobb, nagyobb tejhozamu tehének tenyésztésének módszereivel és az olcsó, gyors expressz-hizlalással./MTI/

Középkori település nyomaira bukkantak Zalaegerszezen

I. Vid Fm /Fm/Gy -cz H 1955. december 9.

Zalaegerszezen építkezés alkalmával cserepedényeket, alakokkal díszített kályhacsomagtöredékeket, patkót és egyéb régi leleteket találtak az építőmunkások. A leletek arra utalnak, hogy Zalaegersze belvárosán helyén középkori magyar település volt.

/MTI/

Ko

B 14. kiadás

1955. december 9.

Hét és fél vagon abraktakarmányt takarítottak meg a Nárii Állami Gazdaságban

Vidrá Gy H 1955. december 9.
 Jó vetésforgót alakítottak ki az idén a Nárii Állami Gazdaságban, amit az is bizonyít, hogy még most is kaszálják a füves fehér herét. Ugyanakkor a legtöbb gazdaságban és tsz-ben már egy hónapja nem kaszálnak zöldet az állatoknak. A nárii gazdaságban az állatok nemcsak kaszált zöld takarmányhoz jutnak, hanem a lekaszált területen még mindig legeltetik 80 szarvasmarhájukat. Így a tejtermelés nem csökkent, sőt némely állatnál túlhaladja a nyári szintet.

Gazdaságosan takarmányozzák a többi állatot is. Az 1300 birkát és a több mint 100 sertést makkal etetik, amit a közeli erdőkből gyűjtöttek össze. Az állatok jó erőben vannak, egészségesek, szépen fejlődnek.

A gazdaság dolgozói naponta 600 kiló, eddig összesen hét és fél vagon abraktakarmányt takarítottak meg makkolással és késői legeltetéssel. Tízzel jelentősen csökkentették a tejtermelés önköltségét is. /MII/

Új belépőkkel gyarapodik a "legidősebb" termelőszövetkezet

Vidrá Gy H 1955. december 9.
 Hazánkban elsőnek a sarkadi dolgozó parasztszövetkezet alakított termelőszövetkezetet. Az azóta nagyot fejlődött Lenin Tsz gazdasági zárszámadó közgyűlést tartott: többi között 5,6 kiló buza, 1 kiló árpa, rizs, cukor, kukorica, olaj, s egyéb jutott egy munkaesztetésre. Ezenkívül prémiumként 400.000 forint értékben osztottak készpénzt és terményt a szorgalmas tagok között.

A sarkadi közösen gazdálkodók nem rejtik véka alá eredményeiket. Bár jó néhány kilométerre van a szövetkezet a falutól, mégis találhatnak alkalmat arra, hogy rendszeresen elbeszélgessenek az egyenleg dolgozó parasztszövetkezetekkel. E beszélgetéseknek köszönhető, hogy csupán a zárszámadó közgyűlésen 13 új tag felvételéről döntöttek, akik csaknem félszáz hold földet, s értékes gazdasági felszerelést vittek a közösbe. A sarkadi Lenin Tsz az elmúlt gazdasági évben összesen 97 új taggal gyarapodott. /MII/

B 15. kiadás

1955. december 9.

792

óra 75 perc

Új esztergapad - gyorsabb, olcsóbb gépjavítás

Vida Ká Gy H

1955. december 9.

A Mosonszentjánosi Gépállomáson az ütemtervben előirányozottnál 15 százalékkal több gépet javítottak ki. Öt olyan traktor hasítja már a barázdákat a határban, amelyen fejavitést végeztek. A gépállomáson főleg azért haladhattak ennyire előre a munkával, mert a javítóműhely vadonatúj osztesztergapadot kapott. Az új gépen furáják a hengereket és ésszerűsítéssel megoldották a ~~csapló~~ gépek tengelyeinek szabályozását is. A tengelyeket most már nem kell a Mosonmagyaróvári Timföldgyárba szállítani.

Az új esztergapad beállításával jelentős idő-és költségmegtakarítást értek el. Azelőtt egy henger furásáért 600 forintot fizettek ki, most a husz hengert sajátmaguk munkálják meg, s így 12.000 forintot takarítanak meg. Hozzájárul a gépek javítási költségének csökkentéséhez az is, hogy egyes alkatrészeket felújíthatnak az esztergapadon, vagy pedig teljesen új alkatrészt állíthatnak elő. Jelenleg két műszárban dolgoznak az esztergapadon, s néhány hét alatt - csak a nagyobb munkákat számítva - 5000 forint megtakarítást értek el. /MTI/

Készülnek a jövő évi tervek a kecskeméti járás termelőszövetkezeteiben

Vida Ká Gy H

1955. december 9.

A kecskeméti járás termelőszövetkezeteiben már a jövő gazdasági év tervein munkálkodik a vezetőség. Ehhez a munkához a tanács és a járás mezőgazdasági szakemberei tevékeny segítséget nyújtanak. Szakbizottságot alakítottak, amelynek tagjai rendszeresen felkeresik a szövetkezetekeket.

A szövetkezetek a tervekészítésnél felhasználják az elmúlt gazdasági év tapasztalatait. Figyelembe veszik, hogy az idén termésátlagaik jóval meghaladták az eredetileg tervezett mennyiséget, s ezért a jövő évre az ideinél átlag fél mázsával nagyobb holdenkénti terméshozamot terveznek.

A tervek készítésénél nagy gondot fordítanak az állomány növelésére. 1956 végéig 1100-ra szaporodik a járás termelőszövetkezeteinek szarvasmarhaállománya. Ez lehetővé teszi, hogy értékesítési terveiket is a megnövekedett lehetőségek szerint állapítsák meg.

/Folyt.köv./

B 16. kiadás 1955. december 9.

12 óra 15 perc

/Készülnek a jövő évi...folyt./ Vid Ká Gy H

Az orgoványi Alkotmány Pisz a homokos telejen búzából 10, rozsból 10, őszi árpából 12, tavaszi árpából 10 mészás terméssel számol. A szántóterületek megfelelően állatállományukat már ebben az évben jelentősen fejlesztették, s a jövő évben fajtisztá állatállományt szándékoznak kialakítani.

A járás tsz-ei gondoskodnak az állami kötelezettségek teljesítése feltételeinek megteremtéséről is. Ebből a célból több mint 1000 sertést állítottak hizóba és mintegy 10.000 mészsa gabonát termelnek a közfogyasztásra. /MII/

A hét elejétől rekorderedménnyel dolgozik a Szerencsi Cukorgyár

Vid Gö Gy Vg H 1955. december 9.

A Szerencsi Cukorgyár dolgozói jól szervezett, eredményekben gazdag munkájukkal a III. negyedévben megnyerték az élizem címet.

A gyár dolgozói elhatározták, hogy a forradalmi műszak alatt elért rekorderedményüket állandósítják. Akkor naponta 230 vagon répából cukorrépat dolgoztak fel.

A dolgozók kezdeményezése lelkes segítőkre talált a gyár kiváló műszaki gárdájában. Több jelentős műszaki újítás - a szelvényelés és a bepárlás meggyorsításával, napról-napra közelebb kerültek céljukhoz. A múlt héten már elérték a napi 230 vagonos átlagot. De ezzel az eredménnyel sem elégedtek meg. A hét elejétől már naponta 233 vagon répából készül cukor a gyárban. Ez a teljesítmény a Szerencsi Cukorgyár 66 éves fennállása óta egyedülálló.

A napi tervek állandó teljesítése egyre csökkenti a kampány időjét. A gyár kollektívája, amely eddig mintegy 150 vagon cukrot adott esedékes tervén felül a kereskedelemben, már hatnapos előnyre tett szert. Tízal több, mint egymillió forinttal csökkentették a kampányidőszak termelési költségeit. Azzal is büszkélkedhetnek, hogy a kilagozás és a bepárlás tökéletesítésével a megengedett 1,22 százalékos cukorvesztésüket 1,16 százalékra csökkentették. /MII/

ko

Az 1956-os tervet készítik elő a Kőbányai Szerszámgépgyár dolgozói

i SL/Dé/Ty Vg H 1955. december 9.

A Kőbányai Szerszámgépgyár az idén minden hónapban sikerrel oldotta meg feladatát. Éves tervük teljesítésében már tiznapos előnyre tettek szert a gyár dolgozói, s eredeti exporttervük teljesítése után különböző országok kérésére további 250 E-1-N típusú műszeresztergapadot készítenek.

Munkásikereik egyik magyarázata, hogy terveiket mindig nagy körültekintéssel készítik elő. Az utóbbi hetekben egész sor intézkedés látott napvilágot a megnövekedett jövő évi feladatok teljesítésére. 1956-ban ugyanis körülbelül 40-50 százalékkal több gépet és egyéb berendezést készít a Kőbányai Szerszámgépgyár, mint az idén. Befejezéséhez közeledik például az E-2-N típusú esztergapad első két példányának szerelése, amiből jövőre már egész sorozatot gyártanak. Új típusa hydrofix-másolóberendezés gyártására is felkészültek, amely az MVI esztergapadokon használhatók majd nagy sikerrel.

A nagyobb feladatokhoz a napokban egy új, meggyeljesítőműnyű marógépet kapott a gyár, s ugyanakkor tovább folyik a gépek szerszámmal való felszerelése. Nem várnak azonban mindent a gyár dolgozói a beruházásoktól. Egy sor értékes javaslatot nyújtottak be, amelyek a műszaki színvonal emelését, a munka gyorsítását szolgálják. Egy kihasználatlan gépből például különleges furóberendezést készítettek a főorsók előfurására, amely több esztergapadot felszabadít más munkák számára. A gépalkatrészek nagyolását különválasztják a többi forgácsoló munkától, mert ezt a műveletet alacsonyabb szakképzettségű munkás is kifogástalanul el tudja végezni. Igen sok új módszert vezettek be különböző műveletek összevonására is. A késtartó-alapokat ezáltal nem külön-külön, hanem hatosával marják, a Norton-szenarények különféle alkatrészeinek egységesítésével pedig gépenként körülbelül 90 percet takarítanak meg. Ahol lehet, a csavarfajtákat is egységesítik.

A műszaki intézkedésekön kívül az anyag- és alkatrész-ellátás érdekében is minden tőlük telhetőt megtesznek a gyár vezetői. Az anyagot idejében megrendelték, a forgácsológépek december 1. óta már a jövő évi tervhez szükséges alkatrészeket készíti. Január első munkanapjától tehát a szerelők is egyenletesen dolgozhatnak, sőt a forgácsológépek növekvő teljesítménye azt is lehetővé teszi, hogy a nagyobb feladatok elvégzéséhez új szerelőrészt is hívjanak életre. /MTI/

B 18. kiadás 1955. december 9.

72

óra 20 perc

150 féle gyógynövényt exportál a MEDIMPEX - Az ideiglenes gyógynövény kivitel több mint tízszerese a háború előttinek

i Sz/Szb/Gy Vg H 1955. december 9.

Magyarországon több évszázados múltja van a gyógynövénygyűjtésnek és termelésnek. A gyógynövény ötven év óta a magyar külkereskedelmi hagyományos exportcikke. Termesztés az idők folyamán alkalmazkodott az orvostudomány fejlődéséhez és a gyógyszer-igényekhez. A földművelésszervezetek jelenleg mintegy 150 féle gyógynövényt gyűjtenek és ennyi félért exportálunk is. Az idén külföldre szállított gyógynövények mennyisége jóval meghaladta a tízszeresét a háború előttinek.

Világhírré tett szert gyógynövényeink közül a magyar kamilla. Keresett exportcikke a MEDIMPEX Gyógyszer Külkereskedelmi Vállalatnak a borsmentalevél, a magas C-vitamintartalmú csipkebogyó, a bodzavirág, a fehérmályvagyökér, a fagyöngy és a hársfavirág. Külföldön ezek leginkább teakeverékekben gyógyszerárakban kerülnek forgalomba. Gyógynövényexportunk másik nagy részét képezik a gyógyszeripar fontos alapanyagaként exportált - részben termelt, részben vadontermő - gyógynövényeink, mint például a gyűszűvirág, a mételmaszlag, a beléndek, a csalánlevél, a kikiricsmag. Ezekből fontos gyógyszerek készülnek és a nagy külföldi gyárak állandó vevői a MEDIMPEX-nek. Számos gyógyszergyár használja fel a magyar anyarozsot, csalánt különböző gyógyszerek gyártásához. Nagy mennyiségben szállítanak különféle növényeket, mint például benedekfűt, ezerjófűt, ürömfűt, kálmosgyökeret az élelmiszeriparnak és a l. körgyártáshoz.

A MEDIMPEX az összes európai és számos tengerentúli országba szállít gyógynövényeket. Főbb piacai Nyugat-Németország, Ausztria, Svájc, csipkebogyóból pedig a legtöbbet az északi államok vásárolnak.

Gyógyszerkutatóink és botanikusaink együttes munkával arra törekednek: olyan fajtákat tenyészessenek ki, amelyeknek magas értéke a hatóanyaguk, hogy ezzel is megerősítsük első helyünket a világ gyógynövénytermelő és exportáló országai között. /MTI/

Tudományos diákkörök a pécsi egyetemen

Vid Gy -cz H

1955. december 9.

Szovjet tapasztalatok alapján három évvel ezelőtt hoztak létre a pécsi Orvostudományi Egyetem tudományos diákköreit. A jelenleg működő 19 szakkör több mint 100 tanulásban legszorgalmasabb, példás magaviseletű egyetemi hallgatót fog össze. Az egyetem intézeteiben tervszerűen foglalkoznak a diákköri tagokkal. Bevonják a kutató és az oktató munkába, s nem egyszer önálló feladattal is megbízzák a hallgatókat. A tudományos ismeretek terjesztésébe is bekapcsolódnak a diákkörök tagjai: elvállalták a pécsi középiskolák biológiai szakköreinek patronálását. Patronázmunkájukat a jövőben kiterjesztik az üzemi DÍSZ-szervezetekre is. Tervbe vették továbbá, hogy mind a középiskolásokat, mind az üzemi fiatalokat meghívják az egyetem tudományos intézeteibe a külföldi kísérleti bemutatókra.

/MTI/

Széleskörű ismeretterjesztő munkával iparunk fejlesztéséért - A TTI műszaki szakosztályának terveiből

i HA/Szl/Gy Li H 1955. december 9.

A TTI központi műszaki szakosztálya egyre szélesebbkörű munkával szolgálja iparunk fejlesztését, a technikai színvonal emelését. Munkájukra ezen a területen két fő feladat vár: ismertetni a szocialista iparosítás elvi kérdéseit, s a gyakorlatban elért eredményeket, a fejlődés távlatait; ezzel párhuzamosan közvetlenül terjeszteni az új technológiai módszereket, magismertetni az új nyersanyagokat, közkinccsé tenni mindazokat az ismereteket, amelyek a gazdaságosabb termelést segítik.

E célok szellemében szervezték meg az idén a József Attila Szabadegyetem műszaki tagozatát, amelyen három témakörben bővíthetik tudásukat a hallgatók. A kohászati, a gépészeti és az elektromos ipari szabadegyetemen egyenként 600 körül van a hallgatók száma. Ezenkívül az országban több helyen kezdődött szabadegyetemi színvonalú építőipari előadásorozat, amelyeknek összhallgatósága meghaladja az ötezer főt.

Több nagy vidéki városban munkásakadémiákat szerveztek a Társulat, melyeken elsősorban az elektrotechnika és a gépészeti kérdéseivel foglalkozó előadások hangzanak el. Kiszélesedett az ismeretterjesztő munka iparunk egyik legfontosabb területén, a bányászatban is. Fizszenbányászati trösztünk mintegy 35-40 bányászterületen tartott előadásból álló sorozatot, amelyek összefogó kiadvánnyal a hallgatóknak az iparág problémáiról. Az előadásokat filmbemutattással, képvetítéssel színesítik.

/Folyt.köv./

/Széleskörű ismeretterjesztő...folyt./ 1 HA/ Szl/Gy Li H

Ugyancsak a TIT szervezi a Budapest több nagyüzemében sorra kerülő előadás-sorozatot, amelyek a gyár arculatának megfelelően ismertetik a technika fejlesztésével összefüggő problémákat. Így például a Kismotor és Gépgyárban rendezett előadásokra a környéken lévő kisebb üzemek dolgozói is eljárnak. A Rákosi Mátyás Művekben folyó kohászati előadás-sorozatot - amelynek megrendezéséhez, mint sok helyütt másutt is - nagy segítséget adott az üzemi pártbizottság - a városból is mintegy 150-en látogatják. A Dallos Ida kulturotthonban, amelynek környékén több nagy textilgyár van, a textilipar kérdéseit ismertető előadások hangzanak el. A budapesti műszaki előadások sikerére jellemző, hogy számuk az utóbbi három hónapban csaknem megharomszorosodott és jelentősen nőtt a hallgatóság létszáma is. Az ismeretterjesztés eredményeihez nem csekély mértékben járul hozzá a mind gazdagabb szemléltetés: ma már jóformán nincs olyan előadás, ahol legalább diaposzitivet ne vetítenének, de sok esetben filmek bemutatására is sor kerül.

A központi műszaki szakosztály terveiből kiemelkedik az az előadás-sorozat, amelyet a szocialista iparosítás egyes kérdéseiről rendeznek a Róza Ferenc kulturotthonban. Az egyes szakterületek vezetői beszélnek majd a nehézipar fejlesztésének jelentőségéről, a nyersanyag-feltárás, energiagazdálkodásunk kérdéseiről, a vegy-, a gép-, a műszer- és az építőipar időszerű problémáiról, tervlatáiról, a tudomány és az iparfejlesztés kapcsolatáról. Az első előadást "Szocialista építésünk alappillére, a nehézipar" címmel Liss Árpád vegyipar és energiaügyi miniszter tartja, január 6-án.

Ugyancsak januárban kezdődik a 17 előadásból álló fotósorozat, amelyen vezető szakemberek ismertetik a szakma dolgozóinak és tapasztalt amatőrök előtt a fényképezés legújabb műszaki vívmányait, a sikeres munkához szükséges fizikai és kémiai tudnivalókat.

Különös gondot fordítanak a műanyagok minél szélesebb körű megismertetésére. Már a jövő év elején számos előadás foglalkozik majd különösen a műanyagok ipari felhasználásának problémáival. A tervek szerint Miskolcon, Szegeden és Győrött, a városi múzeumokban műanyag-vándorkiállítást mutatnak be, hazai és külföldi anyagok felhasználásával. Szerepel a tervekben gépipari technológiai előadások rendezése is, egyes nagyobb gyárakban, a környező, a kérdésben érdekelte üzemek dolgozóinak bevonásával. /MTI/

Ks

B 21. kiadás

1955. december 9.

12 óra 20 perc

Magyarország természeti és gazdasági földrajzáról szóló sorozat első kötete: a Börzsöny és a Mátra

i Be/oznó/Gy Li H 1955. december 9.

A magyar földrajztudományra az akadémiai tervmunkák során tudományos és népgazdasági szempontból egyaránt nagy jelentőségi feladat hárul: az ország természeti és gazdasági földrajzi viszonyainak részletes feltárása. Ez a munka 1951-ben kezdődött meg nagyobb irányokban az Akadémia Földrajztudományi Kutatócsoportja, a Dunántúli Tudományos Intézet, az egyetemi földrajzi intézetek részvételével. Bekapcsolódtak ebbe a munkába a pedagógiai főiskolák földrajztanítói is.

Ezek az intézmények elsősorban a közvetlen környezetükben lévő tájakon végeznek kutatásokat, amelyeket folyamatosan távolabb fekvő tájakra is kiterjesztenek. A természeti földrajzi kutatómunka a népgazdasági tervezés szempontjából számos nagyjelentőségű kérdés vizsgálatára terjed ki. A Mecsek mészköves vidékein például a hegység karsztvizének felderítésére és ezeknek a vízellátásba való bekapcsolására folytak kutatómunkák. A Nyírségen a homoki gazdálkodás fejlesztésével kapcsolatos vizsgálatokra kerül sor. A hegyvidéki tájakon első sorban a termelési lehetőségek szempontjából jelentős tájékoztató vizsgálatokra, a talaj pusztulásának kérdéseire, a hegyi patakok vizének energiaforrásként való kihasználására, törpevizierőművek létesítési lehetőségeire, az öntözéses gazdálkodás kiterjesztésének körülményeire terjednek ki a kutatások.

A gazdasági földrajzi kutatásokat általában községekig menő részletességgel folytatják. Egyes helyeken - például a szocialista szektorhoz tartozó több községnél, vagy a múltban teljesen a magyirtokhoz tartozó néhány községnél - még a településen belül is részletes adatgyűjtést végeznek. A gazdasági földrajzi kutatások részletesen feltárják az ország különböző megyéinek mezőgazdasági, ipari és bányászati termelését, és segítséget nyújtanak az ország gazdasági körzeteire osztásának tervezési munkáiban.

A kutatások eredményeit a Földrajzi Monográfiák sorozatban tesszük közzé. A napokban jelent meg Láng Sándornak a Börzsöny és a Mátra természeti földrajzáról szóló tanulmánykötete. E munka, bár szigorú tudományos alapon készült, közérthető megírása révén lehetővé teszi, hogy a széles természetjáró és olvasóközönség is kihasználhassa földrajzi ismereteit hozzá a két randkivül szép vidékéről.

A sorozatban ezután a Duna-Tisza-köz, a Nyírség, a Mecsek természeti földrajzával, az északi iparvidék gazdasági földrajzával, majd a Duna-völgy kialakulásával és leírásával, a Dunazughegység természeti, és a közép-dunántúli iparvidék gazdasági földrajzával foglalkozó tanulmánykötet jelenik meg. /M.H./

B 22. kiadás 1955. december 9.

12 óra 15 perc

A kutasi népi együttes helyi hagyományokból állította össze műsorát az ifjúsági seregszemlére

Vid Gy -ez H 1955. december 9.

Somogy megyében több mint ezer kulturális csoport fáradozik azon, hogy minél szebb, tartalmasabb műsort állítson össze az ifjúsági seregszemlére. Ez foglalkoztatja már hosszú idő óta a kutasi népi együttest is. Az együttes a megye egyik legjobb népi együttese, s nincs Somogynek olyan része, ahová nem jutott el hírük. Népi hagyományokból összeállított műsoraik színesek, változatosak, népszerűek. Tavaly a "Kutasi mátkázó" és a "Kutasi lakodalmás" című műsoraikkal első helyezést értek el a megyei bemutatón.

Az idén ősszel gyakran összejültek az együttes tagjai, hogy megbeszéljék új műsorukat. Még szebbet, még értékesebbet akarnak bemutatni, mint tavaly. Elhatározták, hogy egy régi, szép helyi népmesét, a "Furulyás kiskanász"-t elevenítik fel. A fiatalok felkeresték a község legöregebbjeit, elmondatták velük a mesét, és így az eredeti szöveg alapján látták hozzá az előadás összeállításához, melyben értékes segítséget nyújtottak helyi pedagógusok is, akik szintén az együttes tagjai.

A kedves mese dramtizálása nagy feladat elé állította az együttest, de a község apraja-nagyja segítségével szépen megoldották. Az idősebbek szerepeit nem maszkírozott fiatalok játsszák, hanem 50-60 éves "hamisítatlan" öregek. A tündérek táncát és a manókat trófiát sem kell kihagyni a meséből, hiszen 50 tagú gyermek-táncsoportjuk van, a megye egyetlen gyermek-táncsoportja.

A népmesét a helyi népszokásokkal, esküvői köszöntőkkel, trófiás rigmusokkal, népdalokkal és népi táncokkal fűszerezik. Estenkint zsufolási mezteliek a nemrég felépült új kulturház nagyteremébe. A fiatalok és az öregek megjegyzésekkel, tanácsokkal igyekeznek még szebbé, még tartalmasabbá tenni a műsort, hogy együttesük az idén is elnyerhesse az első helyet. /MTI/

Szamuely Tibor kulturális és sport seregszemle kezdődik Szabolcs megyében

i Vid -ez/1/3y -ez H 1955. december 9.

A Szabolcs megyei DISZ-bizottság a megyei testnevelési és sportbizottsággal, a tanácsal, a szakszervezetekkel és a népfronttal közösen Szamuely Tibor kulturális és sport seregszemlét rendez. A seregszemle bemutatón szinjatszó csoportok, ének- és zenekarok, rigmusmondók, népi táncosok lépnek fel, ezenkívül a fiatalok különféle sportágakban mérik össze erejüket.

A versenyre benevezett csoportok a helyi és körzeti bemutatákon kívül december 21-én, március 15-én, április 4-én és május 1-én kötelesek műsort adni. A seregszemle során legjobb eredményt elérő csoportokat, egyéni szereplőket, sport-köröket értékes jutalomban részesítik. /MTI/

Kulturotthon-avatásra készülnek a Bodakajtori Állami Gazdaság dolgozói

Vid Gy -ez H 1955. december 9.

A Bodakajtori Állami Gazdaság - amely nemcsak Fajér megye, de az ország egyik legjelentősebb gyümölcs- és zöldségtermelő állami gazdasága - a nyári hónapokban 700 dolgozót is foglalkoztat, állandó munkásainak száma 200300. A dolgozók munka utáni szórakozására és művelődésére eddig nem volt megfelelő helyiség, kulturotthon. A gazdaság igazgatósága majdnem egymillió forint beruházással kulturotthonná építtette át az egyik romos kastélyt. A gazdaság szinjatszó csoportja és tánc csoportja már hetek óta készül az avatóünnepségre. Az új épületben kap otthont a szakszervezeti könyvtér, az olvasóterem. Külön helyiséget kap a DISZ-szervezet, mert a gazdaság dolgozói között sok a fiatal. Ugyanese az épületben helyezték el az ebédlőket és az üzemi konyhát a szükséges raktárakkal. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 24. kiadás

1955 december 9

12 óra

perc

Időjárásjelentés

& Hné Mi

9-én, pénteken délben:

A Meteorológiai Intézet jelenti december

Felhősebb idő

A hideg léghullámok keresztülyomulva Közép-Európán, ma reggelre lejutottak a Fekete-tengerre. Az Alpok felett átmenetileg anticiklon alakult ki. A szárazföldre a Brit-szigeteken át enyhe levegő érkezik és megakadályozza újabb hideg levegő délre haladását.

Hazánkban esütörtökön felhőátvonulások voltak, többfelé futó esővel, Nagykőrösön zivatarral. A hőmérséklet napközben 10-13 fokig emelkedett. Az élénk, helyenkint erős északnyugati széllel délután hidegobb levegő hatolt az országba, s ma hajnalban már 0 - minusz 3 fokig hült le a levegő.

Budapesten esütörtökön a hőmérséklet napi középértéke 6,5 fokkal magasabb, a légnyomás napi középértéke 4,3 mm-rel alacsonyabb volt, mint a sokévi átlag.

Budapesten pénteken 12 órakor a hőmérséklet 5 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 765 mm, alig változik.

Várható időjárás szombaton estig: felhős idő, ma egy-két helyen, holnap elsősorban északnyugaton több helyen kisebb eső, hó. Mérsékelt, időnkint élénkebb délnyugati-nyugati szél. Helyenkint köd. Éjszakai fagyok. A nappali hőmérséklet alig változik.

Várható legalsó hőmérséklet ma éjjel: 0 - minusz 3, keleten helyenkint minusz 3 fok alatt, legmagasabb nap alii hőmérséklet szombaton: 2-5 fok között.

A fűtés alapjául szolgáló várható középhőmérséklet: 0 - plusz 4 fok között./MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 25. kiadás

1955 december 9

14 óra

50 perc

Az új munkahelyek előkészítésére ciklusgrafikon szerint dolgozó elővívási brigádokat szerveznek a Borsodi Széntrősztnél

1 Vid Vg Hné H

1955 december 9

A Borsodi Szénbányászati Tröszt elmaradását nem utolósorban az okozta, hogy nem minden esetben állott megfelelő munkahely a szelőkészítők rendelkezésére. Különösen az új frontfejtések és szállítókárok kihejtásával maradtak el.

A munkahelyek előkészítésére már most nagy gondot fordítanak a Borsodi Tröszt üzemeiben. Első lépésként az elővívási munkahelyeket is ellátták villamos furógépekkel. Így az előrehaladási sebességet mintegy 18-22 százalékkal meggyorsították. A jobb munkaszervezés érdekében: 27 fontos elővívási munkahelyen így például a gerincvágatok hejtésénél és a frontelőkészítő vágatoknál bevezették a ciklusos munkaszervezést.

Különösen jó eredményeket értek el az elővívási munka ciklusos megszervezésével a sajószentpéteri bányüzemben. A bányüzemben december elejétől a XIV-es ereszében minden munkahely kivétel nélkül ciklusgrafikon szerint dolgozik. Drótos István, a miskolci Rákosi Mátyás Nehézipari Műszaki Egyetemen végzett fiatal szigorló bányamérnök szervezte meg és irányítja a ciklusgrafikon szerinti munkát.

A sajószentpéteri tapasztalatok alapján most valamennyi bányüzemben ciklusos - elővívási brigádokat szerveznek. A brigádok feladata lesz a fejtések és az elővívások előrehaladási sebessége közötti különbséget kiküszöbölni, időben biztosítani a szelőkészítők részére az új munkahelyet. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 26. kiadás

1955 december 9

14 óra 55 perc

Tapasztalatesero-értekezlet a munkaversenyről Mátrenovákon

I Vid Vg Hné Ml

1955 december 9

A nőgrádi szénmedence bányászatainak versenyfelölősei esztörtökön egész napos tapasztalatesero-értekezletet tartotak Mátrenovákon, hogy a verseny értékelésének és nyilvánosságának megjavításával is elősegítsék az éves terv mielőbbi befejezését és a jövő évi feladatok sikeres megoldását. Sokat foglalkoztak a karbantartó iparosok, a szállítóbrigádok és a műszakiak munkájának értékelésével; ezekkel a dolgozókkal általában nem foglalkoznak a verseny szempontjából. Elhatározták, hogy már a jövő héten a szállítóbrigádok versenyét és bizottságokat jelöltek ki az iparosok és a műszaki dolgozók versenyértékelésének megoldására. /MTI/

Pénteken begyűjtötták a Lábattani Cementgyár új kemencéjébe

i Vid Vg Hné Ml

1955 december 9

Néhány napja, december 6-ra készült el a Lábattani Cement- és Lászlóúti új, IV-es számú forgókemencéje, s azóta megfelelően kiszáradt a kemence bélésfalazata. A berendezések alapos megvizsgálása után pénteken délelőtt begyűjtötték a kemencébe és megkezdték a klinkertermelést. A 90 méter hosszú kemencéből a déli brákban kikerült az első klinker. Az égetők megfelelő módszerrel megállapították, hogy a klinker belseje tökéletesen kiégett: jó minőségű klinkert termelt az új kemence. A IV.-es kemence most már szünet nélkül dolgozik, s naponta, mintegy 250 tonna klinkerrel növeli a Lábattani Cementgyár termelését. /MTI/

Nyolc új minőségi őrijáratot szerveznek a Kertfői Tisza Cipőgyár fiataljai

1 Vid Vg Hró Mi 1955 december 9

A tizenköt éveses élizem Kertfői Tisza Cipőgyárban igen sok fiatal dolgozik. A gyár munkásainak átlagos életkora még a 22 évet sem haladja meg. A cipőgyár, amely havonta több ezer különbözőfajta lábbelit szállít külföldre, a közelmúltban teljesítette 1955. évi export-tervét. Ebben nagy része van a fiataloknak is, hiszen az exportra termelő üzemi részek dolgozóinak több mint kétharmada diszista fiú és leány.

Az exportra készülő lábbelik - mintegy 80 különböző fajta cipő - gyártása mind nagyobb ügyességet, magasabb szakképzettséget kíván a gyár fiatal dolgozóitól. Nemrégiben tartott át az egyes cipők előregyártott elemekből való készítésére és ez a gyártási mód különösen nagy szakértelmet igényel. A Tisza Cipőgyár DISZ-szervezete ezért nagy gondot fordít a fiatal munkások szakképzésére, munkájuk megjavítására. Több mint 120 fiatal kapcsolódott be a szakmai oktatásba, kéthetenként három alkalommal tartanak számukra elméleti és gyakorlati előadásokat.

A Központi Vezetőség határozata nyomán új tervek születtek a Tisza Cipőgyár fiataljai körében is. Eddig négy minőségi őrijárat működött az üzemben, tagjai kivétel nélkül fiatalok. A minőségi őrijáratok eredményesen dolgoztak. A 47-es műhely például az előző években a gumigyár legrosszabb műhelye volt. Mivel a fiatalok védnökséget vállaltak a minőség megjavítása felett, megjavult a műhely munkája is. Az utóbbi hónapokban már az elsők közé kerültek. Sőt nem egy alkalommal a 47-es műhely a gumigyár legjobb részlege volt. A gyár DISZ-szervezete most munkatervébe vette, hogy hamarosan újabb nyolc brigádot alakítsanak. Így január elejére a Tisza Cipőgyár minden üzemi részében működik már DISZ-minőségi őrijárat./MTI/

TÉL ELŐTT A FALUN: Dus árukészlet, növekvő forgalom a földműves-
szövetkezeti boltokban

ő Vid R/Szné/Gy M H

1955. december 9.

Ezekben a hetekben a télre készülődő falvak földművesszövetkezeti boltjaiban nagy a sűrűs-forgás. Megrökött teherautók és fogatok hosszú sora az elmúlt éviéknél is nagyobb mennyiségű és durvább választéku iparcikket szállít a falunak. A dolgozó parasztok pedig - elsősorban a termelőszövetkezetek tagjai - akik az idén egész évi szorgalmas munkájukkal megérdemelten jutottak jó jövedelemhez, szinte egymás kezébe adják a földművesszövetkezeti boltok és áruházak kilincsét.

A tavalyinál több aru, kiállítások és vásárok Hajdu megyében

Hajdu megyében a földművesszövetkezetek kellően felkészültek a falvak dolgozóinak téli ellátására. Októberben és novemberben 11,314.000 forint értékű áruval szállítottak többet a községekbe, mint tavaly ugyanabban az időben. Különösen nagy mennyiségű kötött árut és cipőt szereztek be.

A boltok forgalmára jellemző, hogy több földműves-szövetkezeti üzlet, közöttük a hajduböszörményi kisáruház, a derecskei és a zsáki ruházati bolt már teljesítette negyedik/nyolcadévi tervét. A vásárlási kedv további fokozására a megye 12 községében december folyamán kiállításal egybekötött vásárokat rendeznek. Ezekben különösen a rádiók és a játékszerek iránt nagy az érdeklődés. A napokban megtartott belmazujevárosi kiállításon csaknem 55.000 fontos forgalmat értek el.

Kétszáz új elárusítóhely Békés megyében

Békés megyében a falvak jó áruellátását új elárusító helyek létesítésével is segítik. Az idén sok tanyaközpontban és eddig elhanyagolt falurészen nyitottak új vegyesboltot. A tavalyinál 200-zal több helyen vásárolhatnak a tanyavilág lakói. Többi között vegyesboltot rendeztek be a kondoros mellett gazdálkodó Micsurin termelőszövetkezet központjában, a Mezőkovácsházához tartozó Simonyi iposztán és a Mezőhegyesi Állami Gazdaság legtávolabbi üzemegeységében is.

/Folyt.köv./

/Téli előtt... I. folyt./ ö Vid R/szné/Gy M H

A megye földművesszövetkezetei több mint ötven köz-
ségben helyi vásárt rendeznek a zárszámadást követő napokon s az
itt szerzett tapasztalatokat hasznosítják a téli árubeszerzések
során.

Sok gépet vásárolnak a Szabolcs
megyei termelőszövetkezetek

Szabolcs megye termelőszövetkezetei jó eredménnyel
zárták az elmúlt gazdasági évet. A gazdag jövedelemből a tsz-ek
sokat vásárolnak. A beszerési Újberázda Termelőszövetkezetben a
közös vagyon értéke több mint 3 millió forinttal gyarapodott az
idén. Többi között új épületeket emeltek és számos gépet is
vásároltak. Az idei jövedelemből is jelentős összegeket tesznek
félre, amelyből a zárszámadás után új tehérgépkocsit, darálót, szes-
kavágót és sok talajművelő gépet vesznek.

Az olcsvai Béke Termelőszövetkezetben, ahol az idén
egy-egy munkaesység értéke elérte a 77 forintot, a szövetkezet veze-
tősége 70.000 forintot tartálékolt mezőgazdasági gépek vásárlására.
Ebből az összegből darálót, ekét, boronát, kapálógépet, tárcsát és
sok más gépet szereznek be.

A tavalyinál kétszer több ruhanemi és
rádió kelt el a Bács megyei boltokban

Az idén jelentősen megnövekedett a Bács megyei föld-
művesszövetkezeti boltok áruforgalma. Micsém bizonyítja ezt jobban,
mint hogy a szövetkezeti boltok az idén 800.000 párral több cipőt
adtak el, mint tavaly és készruhából kétszerannyit árultak, mint
az elmúlt esztendőben. Tavaly csaknem 600 rádiót vásároltak a föld-
művesszövetkezetekben, az idén pedig már november végéig több mint
1000 rádió talált gazdát. Az edényáruk forgalma 156 százalékkal emel-
kedett az elmúlt év hasonló időszakához képest. Tiszakécskén két hó-
nap alatt negyedmillió forinttal nagyobb értékű cipő- és ruhanemít
vásároltak a dolgozó parasztok, mint a múlt év ugyanezen két hónap-
jában.

A fokozódó forgalmat figyelembevéve, a földművesszövet-
kezeti boltok 25 százalékkal nagyobb árukészletet rendeltek a téli
hónapokra, mint 1954-ben.

/Folyt.köv./

L

/Tél előtt...2.folyt./ Vid R/szné/Gy M H

Idényboltok, mozgóáruháza a baranyai falvakban

Baranya megyében a MESZÖV jó munkáját bizonyítja, hogy legutóbb is hat földművesszövetkezeti bolt kapta meg az Élüzem címet. A MESZÖV dolgozói most a falvak jó téli áruellátásával szereznek további megbecsülést munkájuknak. Ezekben a hónapokban terven felül 5,2 millió forint értékű árut szállítanak a falvakba. A textilneműkön és a cipőkön kívül mintegy 300.000 forint értékű játékarut és ajándékcikket is küldenek a boltokba.

A nagyobb községekben, Szigetvároton, Szentlőrincen, Dunaszekesén és másutt december/második felében idényboltokat is nyitnak. Ezenkívül a megye valamennyi földművesszövetkezeti boltjában karácsonyi vásárt rendeznek.

Az apró baranyai falvakat ezekben a hetekben másfélmilliós árukészlettel rendelkező mozgóbolt keresi fel. Sikerét mutatja, hogy eddig mintegy 1.000.000 forint értékű árut adott el a dolgozó parasztoknak.

Felkészültek a disznóölésre a Győr megyei üzletek

Győr megyében a földművesszövetkezetek megyei központja az elmúlt évek tapasztalatai alapján pontosan megállapította, hogy a téli hónapokban milyen árukra van szükségük a földművesszövetkezeti boltoknak. Ennek eredményeként mintegy 6 millió forint értékű áruval bővítették a földművesszövetkezeti boltok ruházati készletét.

Felkészültek a boltok a téli disznóölésekre is. Minden földművesszövetkezeten kapható bers. Az üzletek 150 mázsa paprikát is kaptak. 100 mázsa olcsó rizs is érkezett a boltokba s január folyamán még több fűszeráru érkezik a falvak ellátására.

Nagymennyiségű zöltséget tárolnak a zalai olajvidéken

A Zala megyei földművesszövetkezetek bőven ellátják a dolgozó parasztokat iparcikkakkal, de ezen kívül gondoskodtak az olajipari üzemek zöltséggéllátásáról is. A földművesszövetkezeti üzletek tízféle zöltségáruból mintegy 114 vagonnal raktároztak el. Bőbbi között 60 vagon burgonyát, nagymennyiségű vöröshagymát, káposztát, sárgarépat és zöltséggyökeret tettek el télire. Nagy gondot fordítanak a földművesszövetkezetek a hatalmas mennyiségű téli alma tárolására is.

/Folyt.köv./

B 31. kiadás 1955. december 9.

15 óra 15 perc

/Téli előtt...3.folyt./ ö Vid R./Zsné/Gy M H

Sok áruval várják a telet a Csongrád megyei vendéglátóipari vállalatok

Csongrád megyében a földművesszövetkezeti vendéglátó boltok is jól felkészültek a téli forgalomra. Ennek sikeres lebonyolítását lehetővé teszi az is, hogy a megye falvainak a tavalyi hat helyett most 13 étterem árusít meleg ételt. Jelentősen gyarapodott az italboltok száma is.

A földművesszövetkezetek a husellátás további javítására több mint 800 sertést fogtak hizóba. A kisteleki földművesszövetkezet 130 sertést hizlal, a húst a vendéglőkben és a húsboltokban árusítja. A vendéglátóipari üzemek a téli hónapokban sörből 900, pálinkából, rumból és likőrből pedig 40 hektóval árusítanak többet, mint tavaly télen. /M H/

A tatabányai bányász pártszervezetek kommunista vajárokra, élenjáró DI SZ-fiatalokra bizzák a kóta-felrakógépet

i Vid Gy Vg H 1955. december 9.

A tatabányai városi pártbizottság ipari osztálya a bányász pártszervezetekkel közösen törekszik arra, hogy a tatabányai bányákban elterjesszék az élenjáró módszereket, s a gépek fokozottabb kihasználásával emeljék a technikai színvonalat.

A számos munkahelyen már jól bevált kóta-féle felrakógép népszerűsítésére a városi pártbizottság ipari osztálya elhatározta, hogy csapatokat szervez olyan DI SZ-fiatalokból és kommunista vajárokból, akik szívügyüknek tartják a technika fejlesztését, a gép gondos kezelését. A V-es aknában például anyagajlás alkalmával az akna párttitkára a XVII-es eraszékben azt tapasztalta, hogy a felrakógép fel van ugyan szerelve, de a bányászok mégis kézzel rakodnak. A csapat tagjainak nem volt bizalmuk a felrakógép iránt, azt tartották, hogy "sok veszélyesség" van vele. A pártszervezet javaslatára a felrakógépet Ujvári Sándor csapata kapta meg. Hogy jó kezekbe került a gép, azt bizonyítja Ujváriék eredménye. Míg a XVII-es eraszékben alig van egy-két csapat, amely eléri a 100 százalékos teljesítménnyel dolgozik, a felrakógép segítségével 110 százalékos teljesítménnyel dolgozik.

A VII-es aknában szilágyi Imre DI SZ-brigádja vállalt védnökséget a felrakógép felett. Nagy gondtal kezelik a gépet, s ez munkájukon is megmutatkozik: 156 százalékos eredménnyel dolgoznak. /M H/

Kcs

M T I B E L F Ö L D I H I R E K

B 32. kiadás

1955 december 9

15 óra 30 perc

A VI. Békékölcson tulajjegyzéséből 1956-ban 1400 lakás épül a vidéki városokban

1 SZB/SZB KM Hné H 1955 december 9

A VI. Békékölcson tulajjegyzéséből - 100 millió forint költséggel - 1956-ban terven felül 1400 lakás épül a vidéki városokban.

Ajkán 64, Baján 20, Békéscsabán 38, Debrecenben 70, Esztergomban 27, Gyöngyösön 54, Győrött 126, Hódmezővásárhelyen 50, Kecskeméten 45, Kőszegen 30, Miskolcon 98, Mosonmagyaróvárott 50, Nagykanizsán 36, Nyíregyházán 40, Ozdon 93, Salgóterjánban 104, Sáteraljaujhelyen 40, Sopronban 50, Székesfehérvárott 74, Szolnokon 76, Szombathelyen 85, Szegeden 38, Veszprémben 28, Zagyvapálfalván 36 és Zircen 28 szobakonyhás lakások építését kezdik meg a jövő év elején az építőipari vállalatok dolgozói./MTI/

Szombaton nyílik a "Festészetünk legszebb alkotásai" reprodukció-kiállítás

t HA/Tr Li Hné Mi 1955 december 9

A Képzőművészeti Alap Kiadó Vállalata "Festészetünk legszebb alkotásai" címmel reprodukció-kiállítást rendez a Nemzeti Szalonban. Az érdekes kiállítás az utóbbi két év hazai reprodukció terén éséről ad számot, mintegy 70 kisebb és nagylakú művészi másolat bemutatásával. A reprodukciók a XVIII. századtól napjainkig ölelik fel a magyar festőművészek műveit. Nagy számmal szerepelnek a képzőművészetünk kimagasló alakjainak - mint például Maklári Györgynek, Szinyei-Merse-nek, Biharinak, Székelynek, Berabásnak - híres, népszerű alkotásait bemutató reprodukciók. Ezen túl a kiállítás törekszik arra is, hogy bemutassa a baráti országok - a Szovjetunió, a Német Demokratikus Köztársaság, a Csehszlovák Köztársaság, a Lengyel Népköztársaság és a Kínai Népköztársaság - reprodukciós művészetét.

A művészi látnivalókon kívül sok érdekességgel szolgál a kiállítás azok számára is, akik meg akarják ismerkedni a nyomdai párnak ezzel a fontos ágával. Gazdag technikai dokumentáció, tablók és fényképek, mutatják be a reprodukció-készítés különböző bonyolult műveleteit, egy festmény útját az eredetitől a hű nyomdáig.
/folyt.köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 33. kiadás

1955 december 9

15 óra 35 perc

/Szombaton nyílik...folyt/ t HA/Tr Li Hné Mi

Áttekintést adnak a reprodukciós technika fejlődéséről is.

A "Festészetünk legszebb alkotásai" kiállítást szombaton délelőtt 11 órakor Mihályfi Ernő, népművelési miniszter-helyettes nyitja meg./MTI/

Három nagy munkáskerületünk versenyének eredménye: 1. a XI. kerület, 2. Újpest, 3. a VIII. kerület

t SI/Dó KM Hné Mi 1955 december 9

A IV. kerületi pártbizottság tanácstermében pénteken összegezték a három nagy munkáskerület, Újpest, a XI. kerület és a VIII. kerület versenyének októberi eredményeit. Megállapították, hogy havi teljes és befejezett termelési tervét mindhárom kerület túlteljesítette. A helyezési sorrendet elsősorban az exportterv teljesítése és a termelőkenység alakulása döntötte el. Az első helyre a XI. kerület szerezte. Exportterveket 134.7, az egy főre jutó termelés tervét 104.2 százalékra teljesítették.

A kerület eredményében közrejátszott a XI. kerületi párt-végrehajtó bizottság mellett működő műszaki-fejlesztési tanács, amely a Műszaki Egyetem három tanszékvezető professzorának irányításával értékes támogatást nyújt a vasipar, a könnyűipar és az élelmiszeripar technikai színvonalának emeléséhez.

A IV. kerület, annak ellenére, hogy termelése magasabb volt, mint a XI. kerületé, kisebb termelőkenysége miatt a második helyre került. Az egy főre jutó termelési tervet 102.9, a száz forint munkabérrre eső termelési előirányzatot 100 százalékra teljesítette, ami nem áll arányban a termelési terv 105 százalékos teljesítésével. Ennek egyik oka, hogy Újpesten viszonylag magasabb munkáslétszámmal dolgoznak, mint több más kerületben. A IV. kerület legnagyobb üzeme, az Egyesült Izzó például 8.2 százalékkal túllépte létszámtervét.

A VIII. kerület exportelmaradása miatt szorult a harmadik helyre. -- A helyezési sorrend megállapításánál figyelembevették a pártépítésnél elért eredményeket is. Ebben a vonatkozásban is a XI. kerület tűnt ki a legjobban./MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 34. kiadás

1955 december 9

10 óra 10 perc

Magyar oktatásügyi kiállítás indul a Román Népköztársaságba

t KC/Dé KC Hné H

1955 december 9

A magyar-román kulturális egyezmény keretében a közel-
múltban rendezték meg Budapesten a román oktatásügyi szemléltető
eszközök kiállítását, a közeljövőben pedig Bukarestben kiál-
lítás nyílik a magyar oktatásügy fejlődéséről.

Az összegyűjtött anyagot pénteken délelőtt az Oktatás-
ügyi Minisztériumban mutatták be a sajtó képviselőinek. A gazdag
anyag: grafikonok, modellek, fényképek, statisztikai kimutatások,
albumok, tankönyvek, szemléltető eszközök összeállítása részlete-
sen ismerteti az oktatásügy fejlődését hazánkban. Megmutatja, mi-
lyen volt a közoktatás a Horthy-rendszerben, s a fasiszmus pusztí-
tása következtében hogyan semmisültek meg az oktatásügyi intéz-
ményeink. Számot ad az iskolahálózat újjáépítéséről, s a felsza-
badulást követő évek nagy eredményeiről. Gazdag anyaggal mutat-
ja be az óvodák, a napköziotthonok, az általános- és középisko-
lák, a főiskolák és az egyetemek oktatásügyi munkáját.

Jelentős része a kiállításnak az iskoláinkban használt
fizikai, kémiai, biológiai szemléltető eszközöket bemutató gyűjt-
mény. Többi között épület- és gépmodellek, állati preparátumok,
növénygyűjtemények, biológiai modellek szerepelnek a bemutatott
anyagban. Állandóan bővülő tankönyvkiadásunk eredményeiről nagy-
nu tankönyv ad képet.

Bőven ismerteti a kiállítás a hazánkban élő nemzeti-
ségek oktatásügyi helyzetét és gazdag képanyaggal szólni be a
románnyelvű iskolák életéről.

Jáboru Magda, az oktatásügyi miniszter első helyette-
se a gyűjteményt ismertetve hangoztatta: ez a kiállítás is
tovább erősíti a román- és a magyar pedagógusok, s ezzel a román
és a magyar nép baráti kapcsolatát.

A magyar oktatásügy : fejlődését szemléltető
kiállítást a Román Népköztársaság után a Szovjetunión is be-
mutatják. /MTI/

M T I B É L F Ö L D I H I R E K

B 35. kiadás

1955. december 9.

16 óra 10 perc

A pártszervezetek segítségével 2500 új taggal erősödtek az V. kerületi DISZ-szervezetek

i HI/Szl/Gy Li H 1955. december 9.

Az év végéhez közel edve a budapesti DISZ-szervezetekben egyre élénkebb a tagszervezés. A diszisták arra törek szenek, hogy kongresszusi ígérathöz hiven év végéig a fiatalok túlnyomó többségét megnyerjék az ifjúsági szövetségnek.

Az V. kerületi diszisták tagtoborzási eredményei azt mutatják, hogy a kongresszus utáni hónapokban is jól dolgoztak: az év második felében 2500 új tagot avattak. Ezt az eredményt a kerület pártszervezetei segítségével érték el a fiatalok. Különösen a fiatal pártaktivák vesznek részt élénken az ifjúsági munkában. Az együttműködés nyomán például a V/5-ös pártkörzet mellett új területi DISZ-szervezet jött létre. A párt és a DISZ aktivái közösen ismertették a fiatalokkal az ifjúsági szövetség célkitűzéseit, s a főként asszonyokból álló szervezet munkaprogramját is együttesen dolgozták ki. Eltartoztak többi között, hogy a Magyar Vöröskereszt bevonásával előadássorozatot rendeznek a gyermeknevelésről és az asszonyokat érdeklő egyéb kérdésekről.

A kerület DISZ-szervezetében mindenütt megtartották már a beazámoló taggyűléseket. Ezeknek legtöbbször a pártszervezetek képviselői is részt vettek, s javaslataikkal itt is segítették a tagszervezést. A kerület 140 DISZ-alapszervezetében csaknem mindenütt akadt néhány új belépő, egyes alapszervezetek lényegesen megerősödtek. A közéleti és tudományos iskolájában például a múlt héten 62 fiatal lépett az ifjúsági szövetségbe.

A kerület diszistái továbbra is igénybe veszik a pártszervezetek segítségét, hogy év végéig 3000-re növelhessék a kongresszus óta felvett fiatalok számát. /MPI/

Csütörtökön és pénteken 96 vagon burgonya, 50 vagon káposztaféle és 20 vagon vegyeszöldség érkezett a fővárosba

i n. j. /kl/Gy K. Mi 1955. december 9.

A földművelésszervezetek vidéki árugyűjtő telepei, hogy a főváros lakosságát ünnepre is elegendő gyümölcsrel, zöldséggel lássák el, napról-napra fokozzák az áruszállítást. Így csütörtökön és pénteken 96 vagon burgonya, 50 vagon káposztaféle, 20 vagon vegyeszöldség és 18 vagon alma érkezett a fővárosi Nagyvásártelre. A további felhozatal: 224 mázsa karalábé, 300 mázsa sütőtök, 485 mázsa vöröshagyma, 50 mázsa torma, 50 mázsa szárazbab és 31 mázsa aszaltszilva. /MPI/

B 36. kiadás 1955. december 9.

16 óra 15 perc

A Dunabizottság ülése

i Bc/Dé/Gy Li Mi 1955. december 9.

A Dunabizottság ülészaka pénteken teljes üléssel folytatta munkáját. Először a Dunabizottság apparátusa 1955. évi munkatervének teljesítéséről szóló igazgatói beszámolót vitatták meg, a beszámoló tanulmányozására kiküldött munkabizottság jelentése alapján. A Dunabizottság a teljes ülésen egyhangúlag elfogadta az igazgatói jelentést.

Az ülés második tárgysorozati pontja a Dunabizottság igazgatójának jelentése volt a szakályozási- és a hajózási kisvizsint megállapítására vonatkozóan. A jelentés megtárgyalására a teljes ülés munkabizottságot küldött ki. /MTI/

Josef Cernocky cseh orgonaművész

i Fm/Fm/Gy Li H 1955. december 9.

- aki a magyar-csehszlovák kulturális egyezmény alapján két hétig vendégszerepelt Magyarországon - visszatért a Csehszlovák Köztársaságba. /MTI/

Dr. Kurt Willvonseder osztrák régész

i Fm/Fm/Gy Li H 1955. december 9.

- aki a Kulturkapcsolatok Intézetének vendégeként tartózkodott hazánkban - visszatért Ausztriába. /MTI/

Cosma Viorel és Lakatos István romániai zene-tudósok

i Fm/Fm/Gy Li H 1955. december 9.

- akik a magyar-román kulturális egyezmény alapján négyheti tanulmányúton voltak hazánkban - visszatértek a Román Népköztársaságra. /MTI/

Dobozi Imre "Falusi emberek" című könyve

i Fm/Fm/Gy Li H 1955. december 9.

5000 példányban megjelent a Vietnami Demokratikus Köztársaságban. A könyv magyar példányát, illetve francia fordítását a Kulturkapcsolatok Intézete küldte meg a vietnami írók és művészek szövetségének. /MTI/

TL

M T I B E L F Ö L D I H I R E K

B 37. kiadás

1955 december 9

16 óra 40 perc

Bartók-estet rendeztek Verszben

1 Fm/Fm Li Hné Mi 1955 december 9

A varsói egyetem zene tudományi intézetében Bartók-estet rendeztek. Lissa Zofia professzor megnyitó szavai után Bystryger Michal, az intézet tudományos dolgozója tartott előadást Bartók Béla életéről és művészetéről. Utána előadták a "Divertimento" és a "Mikrokosmosz" című Bartók-műveket és több kisebb Bartók-művet. Az előadást a közölgővőben megismétlik a varsói magyar kulturális intézet helyiségében./MTI/

Kiállítás nyílik Rózs Endre textiltervezőművész munkáiból

1 Fm/Fm Li Hné Mi 1955 december 9

A Csok István Galériában /V., Váci utca 25./ kiállítás nyílt Rózs Endre textiltervezőművész lakástextilterveiből. A kiállítás megtekinthető december végéig hétköznapokon 10-18.30, szombaton 9.30-14.30 óráig./MTI/

"Új magyar grafika"

1 Fm/Fm Li Hné Mi 1955 december 9

címmel Dobai János művészettörténész december 11-én, vasárnap délelőtt 11 órakor vetített képes előadást tart az Országos Szépművészeti Múzeum könyvtártermében /Dózsa György ut 41././MTI/

Az "Új Szó"

1 Fm/Fm Li Hné Mi 1955 december 9

című, magyar nyelven megjelenő csehszlovákiai lap közli Török Ervin csillagász "1956-ban a Mars bolygó földközeli körüli" című cikkét./MTI/

II

B 38. kiadás

1955. december 9.

16 óráig tart

Ötéves a Bér és Norma

k MTH Gy Li H 1955. december 9.

Megjelent a Bér és Norma 60. száma. A havonta megjelenő munkaügyi szakfolyóirat az elmúlt öt év alatt hathatós támogatást nyújtott a bér- és munkaügyi apparátus dolgozóinak munkájuk jó elvégzéséhez azáltal, hogy rendszeresen ismertette a szocialista bérezés problémáit, a bérpolitikai és norma vonatkozású elvi kérdéseket, s komoly támogatást nyújtott a kiadott rendelkezések gyakorlati végrehajtásához. Gyakran közölte az üzemi dolgozók kritikáját is a bér- és normakérdésekkel kapcsolatban és több számban tájékoztatta olvasóit a Szovjetunió és a népi demokráciák bér- és norma gyakorlatáról. Ezenkívül foglalkozott a lap a bézproblémákkal összefüggő egyéb kérdésekkel is, mint a munkajog, a munkaadógazdálkodás, a munkaverseny, stb./MPI/

Befejezte éves tervét a Tatabányai Erőmű: az év végéig még 26.000.000 kilowattóra áramot termelnek terven felül

i Vid Gy Vg Mi 1955. december 9.

A Tatabányai I-es számú Erőmű dolgozói, kazánépészei, technikusai nevében jelentették az erőmű vezetők, hogy 1955. évi tervüket december 9-én részleteiben is teljesítették. Az erőmű kazánépészeinek széntakarékosági mőködésének eredményeként az éves terv befejezéséig pénteken délig összesen 15.100 tonna szént takarítottak meg. Az erőmű dolgozói az éves terv befejezése alkalmából vállalták, hogy az év hátralévő részében 26.000.000 kilowattóra áramot termelnek terven felül, ebből 14.000.000 kilowattórát megtakarított szénból állítanak elő./MPI/

A könyvesboltok vasárnapi nyitvatartása

k ÁKV Gy Li H 1955. december 9.

A két következő vasárnap: december 11-én és december 18-án a forgalmasabb utvonlatokon lévő Állami könyvesboltok többnyire délig öt óráig este 6 óráig nyitva tartanak./MPI/

L

B 39. kiadás

1955. december 9.

17 óra perc

Teljesítik vállalásukat a hengerművek dolgozói

ö Pest Vg/Bné/Gy Vg Mű 1955. december 9.

A kohászati gyártmányainak túlnyomó többsége a henger-
művekből jut el közvetlenül a feldolgozó üzemekbe. A csepeli, a diós-
győri, az ózdi és a borsodnádasi hengerészek munkájától is függ
tenát, hogy a gépgyártás és a többi iparág teljesíteni tudja-e ter-
vét. Kohászati üzemünk hengerészbrigádjai ismerik munkájuk jelen-
tőségét, éppen ezért terveik telteljesítésével, vállalásuk valóra-
váltásával biztosítják az ipar folyamatos anyagellátását.

December 1. óta több mint 700 tonna
árut hengerelték terven felül az RM
Művek hengerészbrigádjai

Az RM Acélmű az év eleje óta Csepel legjobb gyáregy-
ségei közé tartozik. Háromnegyed év alatt háromszor nyerte el az
Élőzem címet, s minden jel arra mutat, hogy az utolsó évnyelven
is megőrzi ezt a kitüntetést. A gyáregység Martin-üzeme most már folya-
matosan ellátja a hengerdét alapanyaggal és a hengerészbrigádok jól
hasznosítják az anyagellátás javulását.

A durva-, a finom- és a lemezhangermű brigádjai
decembertben is rendszeresen teljesítik napi terveiket. A durvahenger-
de 561, a finomhangermű 51, a lemezhangermű pedig 97 tonna, az egész
kollektíva összesen tehát több mint 700 tonna arut hengerelt terven
felül. A legtöbb csoportnál javult az anyagkihozatal és csökkent
a selejt. A csütörtökről péntekre virradó műszakokban is telteljesi-
tették előirányzatukat a hengermű dolgozói. A brigádok közül nehéz
kiválasztani a legjobbat, mert a gyengének számító Vörös Csillag
brigád 118.2 százalékos teljesítménye is dicséretet érdemel, hiszen
munkájának minősége kiváló, selejtje fél százaléknál is kevesebb.

A legjobb eredményt mégis a finomhangermű Népfront-
brigádja érte el csütörtökön. Napi tervét 173.5 százalékre teljesi-
tette. A brigád 13 hónap óta megfelel a sztahanovista szint minden
követelményének, s a jó munka nyomán megérdemelten növekszik a brigád
tagjainak keresete is. A múlt hónapban átlag 2800-3000 forintot vitt
haza a brigád egy-egy tagja, s a péntekre virradó éjszaka a telje-
sítimény-jutalommal és a jó minőségért járó potlékjal együtt még a
legalacsonyabb szakképzettségű dolgozó keresete is meghaladta a
1000 forintot.

/Folyt.köv./ π

/Teljesítik vállalásukat...1.folyt./ ö Post Vg/Bné/Gy Vg Mi

A diósgyőri durvahengerdébon már hat brigád dolgozik az éves terv teljesítésén

A diósgyőri Lenin Kohászati Művek durvahengerdéjében az év eleje óta élénk a verseny. Változatossá teszi a versengést az üzem négy ifjúsági brigádjának vetélkedése "A gyár legjobb ifjúsági hengerész brigádja" címért. Fokozta a lendületet, hogy a nyári nagyjavítás, a meglévő kemencék korszerűsítése jelentősen javította a munkafeltételeket.

Az üzem dolgozói rendszeresen teljesítik vállalásukat. Novemberben a triósoron mind a három, az utóbbi napokban pedig a blokkosoron két, a gerendásoron pedig az egyik hengerészbrigád befejezte éves tervét. Ahengermű kilenc brigádja közül tehát hat már terven felül termel, s eddig mintegy 15.000 tonna acélt hengerelt évi előirányzatán felül.

Nagyszerű eredményt hozott a fiatalok versenye. Az üzemnek mind a négy ifjúsági brigádja befejezte már éves tervét. Legjobbnek Novák István blokkosori hengerész brigádja bizonyult, amely előírásán felül több ezer tonna acélt hengerelt és selejtjét jóval a vállalt 0,3 százalék alá szorította. Így méltán kapta meg "A gyár legjobb ifjúsági hengerész brigádja" címet.

A diósgyőri nehézhengereszek az év végéig vállalt 18.180 tonna helyett mintegy 40.000 tonna hengerelt árut adtak terven felül. Ezzel lehetővé tették, hogy néhány nap múlva az egész üzem befejezhesse éves tervét.

Tizenkilenc nap az ózdi hengerészek előnye

Ózdon a legjobb gyárrészlég címért folyó versenyből novemberben a két hengermű került ki győztesként. Első helyen a durvahengermű, a második helyen a finomhengermű végzett. A hengerdégekben decemberben is növekedett a munka lendülete. A durvahengermű dolgozói az év végéig vállalt 12.000 tonna hengerelt áru helyett már 12.481 tonnát gyártottak, a finomhengerműviek 12.800 tonnás felajánlásukat eddig 15.169 tonnára teljesítették. Jelenleg mind a két hengermű tizenkilenc napos előnnyel dolgozik.

/Folyt.köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 41. kiadás

1955. december 9.

47 óra 20 perc

/Teljesítik vállalásukat...2.folyt./ ö Pest Vg/Bné/Gy Vg Mi

Varga Aladár, Hilló János és Toldi József triólemezsorozati brigádjai december 2-án fejezték be az évi tervet. Ez a kollaktív október elseje óta selejtmentesen dolgozik. A finomhengerműben elsőnek Tengely István Kossuth-díjas előhengerező brigádja, másodiknak Pázmány László hengerező csoportja jelentette éves tervének teljesítését.

Két DISZ-brigád eredményes versenye a borsodnádasi hengerműben

Annak a nagyszerű versenynek, amelynek során 15 napos előnyt szereztek éves tervük teljesítésében a borsodnádasi hengerezők, a DISZ-brigádok a motorjai. A fiatalok vetélkedéséből kiemelkedik Kurtán Imre és Nyerges Péter brigádjának teljesítménye. A két brigád hónapok óta fej-fej mellett küzd az elsőségért, az éves terv hátridő előtti teljesítéséért. Csütörtökön a délutáni műszakon dolgozó Nyerges brigád 106,3 százalékos napi eredményével éves tervét is teljesítette. A Kurtán-brigád, amely az éjjeli műszakon dolgozik, most is bebizonyította, hogy nem ad sok előnyt versenytársának. Pénteken reggelre 111,8 százalékos eredménnyel fejezte be a műszakot és Nyergesék példáját követve egyuttal éves tervét is teljesítette.

A két DISZ-brigád a minőség terén is példát mutat. Nyergesék 67.300, a Kurtán-brigád pedig több mint 90.000 forint értékű alapanyagot takarított meg az év folyamán. /MTI/

A Magyar Irodalomtörténeti Társaság

k MIT Gy KC H 1955. december 9.
felolvasóülés-sorozatában legközelebb Gerézdi Rabán tudományos kutató tart előadást "Apáti Ferenc Faddó éneke" címmel. Az előadást vita követi. Az ülés helye: V. Egyetem tér 1/3. Tótvös Lőránd Tudományegyetem aulája, ideje; 1955. december 12. délután 1/2 6 óra. /MTI/

L

MTI BELFÖLDI HIREK

B 42. kiadás

1955 december 9

17 óra 25

perc

A pécsi és a komlói városi pártbizottság az ipari munka meg-
javításáért

Vid -ez Hné H

1955 december 9

Baranya megye pécsi és komlói ipari központjaiban a városi pártbizottságok, pártszervezetek irányító, szervező munkája segíti a technikai színvonal emelését, az ipari munka javítását.

Pécsott

A városi pártbizottság tagjaiból és 20 kiváló műszakiból munkacsoportot hozott létre. Tagjai a jövőben nemcsak kempányszervezők, hanem folyamatosan foglalkoznak Pécs 43 üzemi problémáival. Ellenőrzik az üzemek műszaki brigádjainak munkáját, megvizsgálják, hogyan kezelik a dolgozók ujitási javaslatait.

A pártbizottság rendszeres megbeszélést tart az üzemi igazgatóival, párttitkáraival. Logotobb az egyes üzemi részek közötti kooperáció, az eddiginél pontosabb tervezés megvalósítását jelölte meg feladatul. Ezenkívül fokozottabb felelősségre hívta fel a dolgozók ujitási, javaslati alkalmazása iránt a pártszervezeteket, igazgatókat. Három nagy üzemben a városi pártbizottság felülvizsgálta a műszaki brigádok tevékenységét. Ennek nyomán vezették be a Bőrgyárba, hogy hevonta ismertetik a dolgozókkal ujitásaik, ésszerűsítéseik sorsát.

Komlón

A városi párt végrehajtóbizottság tervet dolgozott ki, amely megszabja azokat a feladatokat, amelyekkel a technikai színvonal emelhető, s az ipari termelőmunka javítható. A pártbizottság ipari osztálya a gazdasági vezetők, a DISZ, a szakszervezetek aktívák részvételével az elmúlt napokban megbeszélte 1956 első negyedévének feladatait. December 11-én, vasárnap pedig Komló kommunista bányászai gyűlésen vitatják meg a Központi Vezetőség novemberi határozatát. Ennek alapján készülnek fel a decemberi tervismertető értekezletekre, amely egyben a jövő évi versenyvállalások alapját képezi. /MTI/

B 43. kiadás

1955. december 9.

17 órától 10 perc

Befejeződött az építőanyagipari kutatók III. konferenciája

t Hbj/ozl/Gy Vgl. Bn 1955. december 9.

A cementipari, a keramiai és az üvegipari szakemberek, tudósok, kutatók pénteken a Magyar Tudományos Akadémia ter-
meiben tovább folytatták tanácskozásukat.

A kötőanyag-szakosztályban O. Kallauner, a brnoi műegyetem tanára tartott előadást a portlandcement klinker ásványi összetételéről. Beszámolt az általa kidolgozott módszerről, melynek segítségével a cementek ásványi alkotórészeit nagy pontossággal lehet meghatározni, s ezáltal a cementgyárak késztermékeinek minőségét az eddiginél behatóbban tudják tanulmányozni. Az ismertetett módszer értékes utmutatásokkal szolgál a magyar szakemberek számára és hozzájárul a cementipari minőségellenőrzés műszaki fejlesztéséhez.

Bereczky Endre, a kémiai tudományok kandidátusa, egyetemi tanár, arról számolt be, hogyan változnak meg a különböző cementekhez kevert és a cementek minőségét nem befolyásoló kiegészítő anyagok a beton készítése alkalmával. Az adalékok nyersanyagai hazánkban nagy mennyiségben és kiváló minőségben találhatóak. Befejezésül ismertette, hogy a kötőképes adalékanyagok kutatási terén milyen feladatok vannak az építőanyagipari kutatásnak.

Egyedi László, az Építéstudományi Intézet kutatója kifejtette, hogy az elmúlt évben széles körben sikerült felderíteni a téglák, a cserepféleségek és a beton építőanyagok hőtani jellemzőit. Az új építőanyagok alkalmazásánál megállapították, hogy az ezekből készült falak és födémek hőtároló, hővezető és levegőát-eresztő képessége milyen befolyással van az épületek belsejének hőmérsékletére. Ezeknek a tulajdonságoknak a kutatása és pontos megismerése lényeges a fűtő- és hűtőberendezések gazdaságos használatánál.

A keramiai szakosztály ülésén elsőnek Fodor Zoltán adott tájékoztatást arról, hogy az üzemi kutatásoknak milyen nagy jelentőségük a finomkeramiai ipar műszaki fejlesztésében. A finomkeramiai iparban dolgozó mérnökök - a kutató intézetek segítségével, de önálló munkával - legyőzték a szigetelő-porcelánok és egészségügyi porcelánok, valamint a fajanzárú gyártás számos nehézségét. Kidolgozták újfajta termékek gyártási módszereit és megnövelték az alagut-kamének teljesítményét.

/Folyt.köv./ II

MTI BELFÖLDI HÍRKA

B 44. kiadás

1955. december 9.

17 óra 30 perc

/Befejeződött...folyt./ t Hbj/Szl/Gy Vg Bn

György István és Richter Vladimir, a Granit/Kőedénygyár főmérnöke és a finomkerámiai ipar hazai nyersanyagbázisának bővítésére irányuló munkájukról számoltak be. Az elmúlt évben hazánkban több helyen fedeztek fel olyan kőzeteket, melyeknek jelentős kaolin-tartalma van, amelyek igen értékes nyersanyagként szolgálnak a finomkerámiaiparnak. Sikeresen alkalmazták a kőedénygyártásban külföldről importált nyersanyagok helyett a magyar bentonitot, s a kísérletek a hazai nyersanyagok fokozott alkalmazására mutatnak.

Az üvegszakosztály ülésén Lócsei Béla tartott előadást az üvegáruk korszerű minőségi ellenőrzési módszereiről. Kiemelte, hogy a statisztikai tudományos módszerek lehetőségét nyújtották a gyártásnál elkövetett hibák felderítésére. Felhívta az üzemi minőségellenőrök figyelmét, hogy a tömegtermelés statisztikai ellenőrzésénél a tudományos módszerek alkalmazása nagymértékben hozzájárul az ipar műszaki fejlesztéséhez.

H. Frank akadémikus, a Német Demokratikus Köztársaság tudósküldöttségének vezetője az üvegipar távlati műszaki fejlesztési lehetőségét elemezte előadásában. Kifejtette, hogy az elektromos üvegolesztés eddig még soha nem látott előnyöket jelent a termelékenység növelésében. Tekintettel azonban arra, hogy majdnem minden országban szűkében vannak az elektromos energiának, a Német Demokratikus Köztársaságban kidolgozták az elektromos olvasztás elveinek segítségével a gázzal történő olvasztást. Ezután részletesen ismertette az új kemence konstrukcióját.

Az előadásokat követően széleskörű viták alakultak ki, amelyekben a kutatók és tudósok, az ipar szakemberei közül sokan ismerményeiről is számot adtak.

Az építőanyagipari kutatók III. konferenciája pénteken ért véget. /MTI/

II

M T I B E L F Ö L D I H I R E K

B 45. kiadás

1955 december 9

17 óra 55 perc

Helytállnak a vasutások az őszi forgalom legerősebb hónapjaiban

ő Via KF/TE Vg Hné Bn 1955 december 9

Az őszi csúcsgorgalom legerősebb hónapjaiban is jól megállják helyüket az ország vasutasai. Ezt az alábbi jelentések is bizonyítják.

Több mint két hétre elegendő szenet takarítottak meg a pécsi fűtőház dolgozói

A pécsi fűtőház dolgozói vállalták, hogy a fűtőház mezdonyai december 25-től megtakarított szénrel továbbítják a szerelvényeket. A vállalat megvalósításáért a mezdonyvezetők széntakarékossági versenyt kezdeményeztek. A versenyben jó eredményeket ér el Darazsac Lukács és fia, Darazsac Ferenc, akik egymással is vetélkednek a jobb eredményekért. Az épa novemberben például 2150 tonna tulsulyt továbbított és 89 mázsa szénrel használt kevesebbet előirányzatánál. A fiu ugyancsak 89 mázsa szenet takarított meg és alig maradt épa teljesítménye mögött. A két Darazsac pár sversonye is hozzájárult ehhez, hogy a pécsi fűtőház dolgozói ígértüket tulteljesítve már több mint két hétre elegendő szenet takarítottak meg.

10.000 vagon cukorrépat szállítottak a Szolnoki Cukorgyárba

A szolnoki vasuti csomópontre naponta hat alföldi megyéből érkezik cukorrépa-szállítvány. A pályaudvar: - dolgozói kiváló munkával biztosítják a gyár versenyagszükségletének szállítását. A Szolnokra érkező cukorrépa-szállítványokból naponta négy szerelvényt állítanak össze és a 30-35 kocsiból álló vonatot menetrendszerint indítják a cukorgyárba. A tervszerű szállításnak köszönhető, hogy egy-egy kocsit kirakását az előirányzott 6 óra helyett 5 - 5 és fél óra alatt végzik el a gyárban. Három hónapja folyik a szállítás és a legutóbbi szerelvényrel befutott a cukorgyárba a tízezredik répa-val teli vasuti kocsi.

/folyt.köv./ TL

M T I B E L F Ö L D I H I R E K

B 46. kiadás

1955 december 9

48 árc — per.

/Helytállnak....folyt/ ö Vid KF/TE Vg Hnó Bn

A cukorgyár körzetében még mintegy 4 - 4,5 ezer vagon cukorrépa vár elszállításra. A vasutasok számítva az esotleges zord hófúvásos időjárásra, először a távolabbi rakodóhelyekről hozták el a termést. Így jelenleg már csak 30 kilométeres körzetben belül van elszállítandó cukorrépa s ez a munka már nem okoz különösebb gondot a szolnoki vasutasoknak.

Nyolcven irányvonat indításával gyorsították az almatermés elszállítását a szabocsi vasutasok

Az idei izzdag almatermés nagy munkát adott a Szabolcs megyei vasutasoknak. Volt rá eset, hogy naponta 180-190 vagon almát továbbítottak anélkül, hogy zavarták volna a fővonalak személy- vagy egyéb teherforgalmát. A szállítások gyors, zavartalan lebonyolítását segítették elő azzal, hogy almaszállítmány-nyel 80 irányvonatot küldtek Budapestre, Miskolcra és a többi iparvidékre, s így az este berakott friss almát reggel már megvásárolhatták a boltokban. A szabocsi vasutasok még soha nem bonyolították le ilyen nagy forgalmat: Szabolcs-Szatmár megyéből 5500 vagon almát szállítottak el. /MTI/

Vezető főorvosok kétnapos országos értekezlete

k & EIM . Dé KC Hnó Bn

1955 december 9

Az Egészségügyi Minisztérium az Orvos- Egészségügyi Dolgozók Szakszervezete kulturtermében december 8-án és 9-én kétnapos munkaértekezletet tartott a megyei- és megyeiigogu, városi főorvosok, valamint Budapest főváros vezető főorvosa részvételével.

Dr. Román József egészségügyi miniszter beszámolójában értékelte a minisztérium 1955-ben végzett munkáját, és ismertette az 1956-os év feladatait. Hangsúlyozta: a párt Központi Vezetősége határozatainak végrehajtása megszabja az egészségügyi dolgozók tennivalóit is. A továbbiakban részletesen foglalkozott az Egészségügyi Minisztérium és-a tanácsok kapcsolataival.

/folyt.köv./

TL

MTI BELFÖLDI HIREK

B 47. kiadás

1955 december 9

14

óra

per

/Vezető főorvosok...folyt/ k: EUM D6 KC Hn6 Bn

Kifejtette, hogy csak a tanácsok révén valósulhat meg az egészségügyi feladatok végrehajtásában dolgozó népünk széleskörű támogatása, ellenőrzése.

Az egészségügyi miniszter a továbbiakban ismertette a vezető főorvosok tennivalóit az egészségügy minden területén. A jövőben is alapvető feladat - mondotta - a betegellátó munka minőségének további javítása. Emelni kell a körzeti orvosi munka színvonalát. Pártunk határozata nyomán fokozottabb figyelmet kell fordítani az üzemi orvosi hálózat működésének megerősítésére.

Beszámolója végén dr. Román József rámutatott, hogy az 1953-ös év a magyar egészségügy számára jelentős eredményeket hozott. Ezeknek alapját pártunk és kormányunk gondoskodása, a szocialista út vezetése jelentette meg. Az a feladatunk, hogy a növekvő igényeket a ne rendelkezősre álló hálózattal a lehető leghatékonyabban kioldgítsuk - mondotta.

Az értekezlet részletesen megvitatta a közegészségügyi és járványügyi szervezet továbbfejlesztése időszerű kérdéseit is. A beszámolókat számos felszólalás követte. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 48. kiadás

1955 december 9

18 óra ²⁵

perc

A kommunista asszonyok kezdenéyzésére ünnepi MNDSZ-műszak
maült pnteken a Budapesti Csokoládégyárban

i MS/Szhé Li Hné Bn 1955 december 9

Pénteken a Budapesti Csokoládégyárban az MNDSZ kommunista asszonyainak kezdenéyzésére röpgyűléseken emlékeztek meg a Nemzetközi Demokratikus Nőszövetség fennállásának tizedik évfordulójáról. A röpgyűléseken elhatározták, hogy egyhetes MNDSZ-műszakot kezdenek az évforduló tiszteletére. Ezzel is segítik a gyár tervének teljesítését, a sokszor mássa szelencukor elkészítését az ünnepekre.

A nagy feladat megoldása érdekében a gyár legjobb kommunistáival erősítették meg a szelencukorkát gyártó laborosztályt. Többszörös sztahenovisták, munkanődszerátadók jöttek át más osztályokról, mint Lipp Imréné és Ács-Sándorné brigádvezetők, a szakma kiváló dolgozói. Méhány napja dolgoznak az osztályon, de már itt is az élenjárnak.

Dobos Ferencné, kommunista brigádvezető, többszörös sztahenovista vezeti a nyugat-osztályon a gyár önköltségi brigádját. A négytagú brigád egy műszak alatt 2800-3000 tábla nyugátnasszát von be csokoládéval. Hihetetlen gyorsan és pontosan dolgoznak. Nagyszertően összehangolt munkájuk jellemzésére elegendő az az egyetlen szám, hogy azelőtt férfi cukrászok egy műszak alatt 1600 táblával készültek el. Az MNDSZ-műszak első napján Dobosné brigádja egyetlen óra alatt 600 táblát vett be csokoládéval. Az önköltségi brigád gondosan bánik a drága import-csokoládéval, Dobosné sinitékéséről időnkint lokeperják a ráragadt csokoládét és külön gyűjtik a nyugatról lecsurgó csokoládét is, hogy ne keveredjék a többi anyaghoz. Ezzel a módszerrel két hét alatt 9 kiló tiszta csokoládét tudtak megtakarítani. Mészeriket a többi brigádok is átveszik.

A köziesonagoló osztályon két nap óta dolgozik Varga Bertalenné többszörös sztahenovista, híres munkanődszerátadó. Most az a foledate, hogy a Misi nevű csokoládérudát csaverje be colofánba. Egy műszak alatt 118 dobozzal készül el. A mellette dolgozók követik példáját. Balogh Lejosné például eddig műszakonként 98 dobozt tudott Misi-vel megtölteni, pedig becsületesen dolgozott.

/folyt.köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 49. kiadás

1955 december 9

78 óra 30 perc

/A kommunista asszonyok...folyt/ i MS/Szné Li Hné Bn

Két nap óta azonban állandóan figyeli Vargáné munkáját, és pénteken már 112 doboz volt a teljesítménye.

- Egészen bizonyos, hogy holnap el fog hagyni - állapítja meg Vargáné és hangján érezhető az öröm, hogy példájával társát is nagyobb teljesítményre serkeltse./MTI/

180.000 folyóméter fenyőfát hoznak forgalomba a földművesszövetkezetek

i Br/Bné R Hné Bn 1955 december 9

A földművesszövetkezeti boltok az idén is felkészültek a nagyobb forgalomra. A téli ruházati cikkek, ajándéktárgyakon és divatcikkekön kívül nagyobb mennyiségű fenyőfát is forgalomba hoznak. Míg tavaly 145.000 folyómétert adtak el belőle, addig az idén 180.000 folyómétert osztanak szét a boltokban. Az ezüst vagy jegenyefenyőt folyóméterenkint 24, a lucfenyőt 20, a műfenyőt pedig darabonként 16 forintért vehetik meg a vidéki vásárlók. A fenyőfa árusítását december 10-én kezdik meg a földművesszövetkezetek./MTI/

Díkbált rendeztek a Kölesy gimnázium és a Toldy gimnázium fiataljai

i Sr/Szl Li Hné Bn 1955 december 9

A Toldy Ferenc gimnázium december 10-én az intézet dísztermében rendezte hagyományos Toldy-bálját. A bál megszervezésében segítséget nyújt az iskola szülői munkaközössége és BISZ-szervezete. A Kölesy gimnázium IV/a osztálya a Gallért Szálló márványtermében rendezte december 10-én táncestjét, amelyen közreműködik Kelényi György, valamint a Magyar Rádió Tánczenekarának szolistái./MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 50. kiadás

1955 december 9

19 óra —

1

Megvitatták az 1956 évi kukoricatermelés kérdéseit az állami gazdaságok vezetői és dolgozói

k ÁGM § R Hné Bn 1955 december 9

Az állami gazdaságok vezetői, legjobb szakemberei, a termelésben élenjáró dolgozók és a tudomány kiváló képviselői az állami gazdaságok harmadik termelési ankétján december 8-án és 9-én a Bábolnai Állami Gazdaságban megtárgyalták a jövő évi kukoricatermelés kérdéseit.

Pogácsás György, az állami gazdaságok miniszterének bevezetője után Lovászi Zoltán vitaindító előadásában a nagyüzemi kukoricatermelés fontosabb kérdéseit vizsgálta.

A másfélnapos ülés vitáiban Kolbai Károly egyetemi tanár a vetés és a művelés kérdéséről szőtt, Sipos Gábor egyetemi tanár a vetéscsergoban a kukoricának, mint előveteménynek szerepét ismertette. Erdei János és Klinger Pál főiskolai tanár a kukoricatermesztés gépesítésével foglalkozott. Papp Endre és Berzsényi János és László/kutató a legújabb kutatási eredményeket ismertette.

kandidátus

A vita során az állami gazdaságok gyakorlati szakemberei elmondották, milyen kérdések sürgős megoldását várják a tudományos kutatástól. Ismertették munkahelyeiket, eredményeiket és ezzel sok hasznos gyakorlati utmutatást adtak az ankét valamennyi résztvevőjének. Az ankéton több állami gazdasági agronómus, mérnök, élenjáró traktoros és növénytermelési dolgozó szólalt fel. A vita eredményeit Pogácsás György miniszter foglalta össze./MTI/

Tervismertető értekezlet a 21-es számú Állami Építőipari Vállalatnál

t SZB/Dé Hné Bn 1955 december 9

Az ülésen címmel kitüntetett 21-es számú Állami Építőipari Vállalat Apáczai Csere János utcai székházában tervismertető értekezletet tartottak pénteken, amelyen résztvettek a vállalat műszaki vezetői, a munkahelyek főépítésvezetői, főművezetői.

/folyt.köv./

L

MTI BELFÖLDI HIREK

B 51. kiadás

1955 december 9

19 óra

perc

/Tervismertető...folyt/ t SZB/Dé Hné Bn

As értekezleten Keresmár Nándor igazgató a Szocialista Munka Köze ismertette az 1956-os év tervfeladatait. Elmondotta, hogy a jövő évben forintértékben 33 százalékkal több munkát kell elvégezniük a vállalat dolgozóinak, mint 1955-ben. Ezáltal az egy főre eső termelékenységét tíz százalékkal kell emelniük. A vállalat felemelt terve reális, megvalósítható. A feladatok megoldásának egyik alapja az egyösszegű munkautalványozás széles körben való elterjesztése, a szilárd munkafegyelem és elsősorban a Központi Vezetőség novemberi határozatainak megtartása. Keresmár Nándor igazgató hangsúlyozta, hogy 1956-ban fokozottabb gondot kell fordítani a gépek jobb kihasználására, a bonyult újítások gyors bevezetésére, a jól bevált szovjet munkamódszerek további alkalmazására, a munkaverseny megszervezésére.

Ezután Rudnai József, a vállalat Kossuth-díjas főmérnöke részletesen ismertette az egyes főépítésvezetőségek dolgozói előtt álló feladatokat. 1956-ban csaknem 28 millió forintos beruházással tovább építik a Keroposi uti lakótelepet, folytatják a Klement Gottwald Villamossági Gyár szerelőcsarnokának az építését, a Mátrai Erőműben új szerszámműhelyt emelnek, megkezdik a Gyöngyösi Kenyérgyár építését és nagy ütemben folytatják a rudabányai Vágárusító Mű munkálatait. Ezenkívül számos mezőgazdasági létesítményt építenek. Befejezésül hangsúlyozta, hogy a jövő évben a gépi vakolást az idei 23 százalékról 50 százalékra kell emelni és fokozni kell az előregyártott elemek alkalmazását.

A beszámolóhoz számosan hozzászóltak.

A 21-es számú Állami Építőipari Vállalat valamennyi munkahelyén a jövő héten ismét tervismertető értekezletet tartanak, amelyeken már a fizikai dolgozókkal ismertetik az 1956. évi tervfeladatokat. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 52. kiadás

1955 december 9

19 óra 20 perc

Bereozki Máté emlékünnepele a Kertészeti Főiskolán

t Ká & Bné Hné Bn 1955 december 9

A Társadalem és Természettudományi Ismeretterjesztő Társulat, valamint a Kertészeti és Szőlészeti Főiskola pénteken délután Bereozki Máté, a kiváló magyar pomológus halálának 60. évfordulóján emlékünnepelet rendezett a Főiskola előadótermében. Dr. Okályi Iván, egyetemi tanár méltatta a magyar gyümölestermesztés odaadó munkásának érdemeit, aki a magyar pomológiai tudomány alapjait rakta le.

Az emlékünnepele színvonalas kulturális műsorral zárult.

/MTI/

L

B 53. kiadás

1955. december 9. 20 óra 30 perc

Bartók hangverseny Phenjanban

k Klm PE Li Bn

1955. december 9.
A koreai kulturkapcsolatok intézete Bartók Béla halálának tizedik évfordulója alkalmával jólsikerült hangversenyt rendezett. Bevezető előadésként a zeneszerzők szövetségének titkára méltatta Bartók életét és munkásságát, majd Korea legkiválóbb művészei Bartók, Liszt és más magyar szerzők műveit adták elő hegedűn és zongorán. A hangversenyen fellépett Pek Ho Szan, a varsói VIT-en első díjat nyert hegedűművész, azonkívül O Maji Han tenorista, a Koreai Népi Demokratikus Köztársaság érdemes művésze. Pek Hjon Szuk zongoraművész és az állami művész színház több kiváló művésze. A nagyrészt szakértőkből álló közönség lelkesen ünnepelte a jólsikerült műsorszámokat. /MTI/

Tapasztalatcsere-értekezletet tartottak az orosházi járás termelőszövetkezeteinek asszonyai

vid Br/Bné/PE Bn

1955. december 9.
Pénteken az orosházi kulturház nagytermében tapasztalatcsere értekezletet tartottak az orosházi járás termelőszövetkezeteinek munkában élenjáró asszonyai. Süle Ferenc járási főállattenyésztő, a baromfitenyésztésről beszélt az értekezleten, amityényszólv, a termelőszövetkezeti asszonyok az állattenyésztésben végzett munkájukról számoltak be. Majoros János, a járási pártbizottság első titkára felszólalásában a járás termelőszövetkezetei előtt álló legfontosabb feladatokról tájékoztatta az összegyűlt asszonyokat. /MTI/

Pénteken megyei ujitási kiállítás nyílt Szombathelyen

vid PE Bn

1955. december 9.
Pénteken délután 4 órakor Szombathelyen, a MÁV Ády Endre kulturotthonban nagyszabásu megyei ujitási kiállítás nyílt. A kiállítás on a megye üzemeinek legjobb ujitásai szerepelnek, részletes leírással. Az üzemek vezetőinek, ujitóinak bevonásával december 16-án a kiállítás utolsó napján ankétot is tartanak, ahol megjutalmazzák a legjobb ujitókat. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 54. kiadás

1955. december 9.

20 óra 45 perc

Megemlékezés az Emberi Jogok Napja alkalmából

t II./Tr/PE Bn

1955. december 9.

A Magyar ENSZ Társaság és a TTIT az Emberi Jogok Napja alkalmából pénteken este megemlékezést rendezett a Kossuth-klubban. Szabó Imre egyetemi tanár, a Tudományos Akadémia levelező tagja tartott előadást. Elmondott, hogy 1948 december 10-én fogadták el az Egyesült Nemzetek Szervezetének közgyűlése az emberi jogok egyetemes deklarációját. Ebből az alkalomból világszerte megemlékeznek az általános emberi jogok kérdéseiről.

A továbbiakban vázolta az emberi jogok eszméjének történeti kialakulását és fejlődését. Az emberi jogok jelszava akkor jelent meg, amikor a feltörekvő polgárság harcba szállt a feudális gazdasági érvényesülésért. A burzsoázia azonban, amely annakidején az emberi jogok zászlóvivője volt, akkor, amikor ezeket a jogokat a nyomába lépő új osztály, a munkásosztály követelte, már természetesen nem beszélt és nem beszél az emberi jogok egyetemességéről, hanem azokat a magáé számára igyekezett és igyekszik kisajátítani.

Ezután rámutatott, hogy a Nagy Októberi Szocialista Forradalommal alapvető jelentőségű új fejezete kezdődött az emberi jogok megvalósulásáért folytatott küzdelemnek. Először vetődött fel a jogok igénye olyan országban, ahol az ember jogai a társadalmi eszközökkel is szolgálják a jogok megvalósulását. A Szovjetunió államkormányzata messzemenően kiszélesítette az emberi jogok körét: nemcsak az állampolgári, hanem az ember gazdasági, szociális és kulturális jogaira is kiterjed és egyben biztosítja is mindezen jogok megvalósulásának feltételeit. Így vált lehetővé, hogy a Szovjetunió, majd a népi demokratikus országok nemzetközi szinten is felvetették az emberi jogok megvalósulásának kérdését. Így például a Szovjetunió már az ENSZ alapokmányának előkészítésekor sikeresen szállt és ennek köszönhető, hogy ebben a történelmi okmányban az eredeti tervezettel szemben, a szovjet delegáció munkája nyomán rendkívüli mértékben megnőtt az emberi jogok szerepe. Ugyanígy a Szovjetunió kezdeményezte az ENSZ emberi jogok bizottságában, hogy első feladatuként okmányban rögzítsék a jogokat. A demokratikus erők azt kívánták, hogy egyezményben biztosítsák a minimális jogok érvényesülését.

/folyt. köv./ T

MTI BELFÖLDI HIREK

B 55. kiadás 1955. december 9. 20 óra 45 perc

Megemlékezés. . . 1. folyt./ t HA/Tr/PE Bn

A kapitalista államoknak, az ENSZ-ben való többsége azonban azt az álláspontot vitte keresztül, hogy elégedjenek meg ünnepléses nyilatkozattal. Így született meg hét esztendővel ezelőtt az emberi jogok deklarációja, amely, bár szerződéses kötelezettséget még nem tartalmaz, néhány fontos, alapvető nemzetközi jogot rögzít. Ezek közé tartozik a szabadsághoz, a sérthetetleniséghez, a gondolat-, lelkiismereti-, vallás-, véleménynyilvánítási-, gyűlés-, egyesülési-, társadalombiztosítási-, pihenési-, művelődési- szabadsághoz való jog, az államigazgatásban való részvétel jog. Szabó Imre hangsúlyozta, hogy az ENSZ deklarációja számottevő hiányosságai ellenére hasznos és fontos nemzetközi okmány. Bár megszületésével az emberi jogok érvényesüléséért folyó küzdelem természetesen nem fejeződött be, sőt bizonyos értelemben ezzel kezdődött, alapot adott a demokratikus erők küzdelmének folytatásához, hogy a benne leszögezett jogok minden országban valósággá is váljanak.

(népi

A későbbiekben beszélt arról, hogy az ENSZ emberi jogok bizottsága hozzáfogott a deklaráció folytatásaként egy, az emberi jogok megvalósításáról szóló egyezménytervezet kidolgozásához. A Szovjetunió és a demokratikus államok azért küzdenek, hogy ez az egyezmény mindenekelőtt tartalmazza a népek önrendelkezési jogát. A kapitalista államok azonban - élükön az Egyesült Államokkal - különböző mesterkedéseket folytatnak, hogy a tervezett egyezmény ne tartalmazzon olyan pontokat, amelyek államrendszerükre, az Alkotmányban papíron ugyan lefektetett, de a gyakorlatban meg nem valósított-politikai jogokon kívül olyan pontokat tartalmazzon, amelyek kötelezettségeket jelentenének számukra.

Az előző befejezőben az emberi jogok történetének magyarországi alakulásáról beszélt. Rámutatott, hogy hazánkban a felszabadulásig szomorú és szégyenteljes az emberi jogok története. Alkotmányba, törvénybe - az 1848-as forradalom idejét kivéve - nem kerültek, a tőkés Magyarországon pusztán rendőri kérést jelentettek. Szólt arról a gyökeres változásról, amely a felszabadult hazánkban ezen a téren is bekövetkezett, Alkotmányunkról, amely nemcsak addig soha nem látott mértékben bővítette ki a magyar dolgozók jogait, hanem széleskörű biztosítókat is adott ezek gyakorlására.

- Amikor a Magyar Népköztársaságban az emberi jogok napjáról emlékezünk meg - hangsúlyozta befejezőben - annál büszkébben tehetjük ezt, mert hazánkban ezek a jogok nem üres jelszavak, hanem az élő valóságot jelentik. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 56. kiadás

1955. december 9.

21 óra 30 perc

A magyar írók találkozója Zalka Máté özvegyével és leányával

t KC/Tr/PE Li Bn

1955. december 9.

Néhány napja hazánkban tartózkodik a nagy magyar forradalmár, szabadsághős és író, Zalka Máté özvegye és leánya. A Magyar Munkásmozgalmi Intézet és a Magyar Írók Szövetsége pénteken délután az intézetben találkozót rendezett Zalka Máté családtagjai és a magyar írók között. A találkozóra eljöttek az orosz polgárháború, a spanyol szabadságharc egykori katonái, a legendás hírnök Lukács tábornok harcostársai, íróbarátai: köztük Varga Gyula altábornagy, Sziklai Sándor ezredes, Szaton Rezső, továbbá Illés Béla és Gergely Sándor Kossuth-díjas írók, Rákos Ferenc, az Új Magyar Könyvkiadó igazgatója és mások. Ott voltak a Magyar Munkásmozgalmi Intézet vendégeiként hazánkban tartózkodó R. L. Lvov, a moszkvai Marx-Engels-Lenin-Sztálin Intézet archívumának helyettes vezetője, D. Rojck, a szlovák párttörténeti intézet helyettes vezetője.

Zalka Máté családtagjait a megjelentek nagy szeretettel fogadták. Réti László, a Magyar Munkásmozgalmi Intézet igazgatója üdvözlő szavai után a Magyar Írók Szövetsége nevében Tamás László titkár köszöntötte a nagy forradalmár özvegyét és leányát. Hangzott: írónknak mindent el kell követniük, hogy méltóan legyenek a lánglelkű forradalmár és szabadsághős nagyszerű emlékéhez. /első

Zalka Máté özvegye válszában elmondotta, mindkettő nagyon örülnek, hogy Magyarországra jöhettek. Zalka Máté mindig az egyszerű magyarokról írt és beszélt. Az egyszerű magyar hősök emlékét örökölte meg, s egész harcos életében arról ábrándozott, hogy visszatérhet a felszabadult Magyarországra. Ha ezt nem is érthette meg, emléke mégis él a magyar nép szívében.

Zalka Máté özvegye ezután átadta a Magyar Munkásmozgalmi Intézetnek a férje egyenruháját, sarkantyuját, azt az arannyal díszített kardot, amelyet Zalka Máté a polgárháború éveiben végrehajtott egyik nagyszabású haditettéért Lenintől kapott, valamint számos dokumentumot, kitüntetési okiratot, s a forradalmár író több kéziratát, köztük a polgárháborúban részt vett magyar szabadságharcosok emlékét megőrző "A bolygók visszatérnek" című, kiadatlan, félbenmaradt regényének mintegy két kötetnyi kéziratát. A nagyértékű ajándékokért Réti László mondott köszönetet.

/folyt. köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 57. kiadás

1955. december 9.

21 óra 30 perc

/Magyar írók. . . folyt./ t KC/Tr/PE Li Bn

A találkozón felszólaltak Zalka Máté egykori harcostársai és számos részletet meséltek el a magyar nép nagy szabadságharcosának életéből.

Zalka Natalja, Zalka Máté leánya elmondotta, hogy édesapja haláláig teljes szívből szerette a magyar földet, a magyar népet.

- Amikor átléptük a határt, éreztük, hogy azon a magyar földön járunk, amelyről annyit beszélt, s amelyet úgy szeretett, azok közé a magyar dolgozók közé jöttünk, kikért olyan szenvedélyesen küzdött és harcolt. Számára a legnehezebb az volt, hogy nem térhetett vissza hazájába. /Mi érezzük és tudjuk, hogy a magyar nép szívében nagyon szereti Zalka Mátét, érezzük ezt abból a szeretetből, amellyel bennünket körülvesznek.

Zalka Natalja ezután számos részletet elevenített fel apja életéből: elmondotta, Zalka Máté, a Kommunista Párt, a forradalmi mozgalom katonája volt élete: minden percében. Szívéből szerette az egyszerű embereket, s mindent megtett mindennapi problémáik intézéséért, éppogy, mint a forradalom nagy célkitűzéseinek valórváltásáért. Mindig az eleven élet sodrában élt, s mint író is arra törekedett, hogy az eleven életéről, a valóságról adjon hű képet, az egyszerű emberek mindennapi életét, hősiességét örökítse meg.

- Konsztantin Szimonov ezt írta Zalka Mátéről halála után, hogy bárhol is küzdött, s bárhol is halt meg, mindig Magyarország szabadságáért harcolt. Ha ma testben nincs is velünk apán, mi érezzük és tudjuk, hogy emléke él és élni fog a magyar nép szívében.

A találkozó részvevőinek nevében Zalka Máté özvegyének és leányának Réti László mondott köszönetet. /MTI/

/nem térhetett vissza a magyar nép közé.

TL

MTI BELFÖLDI HIREK

B 58. kiadás

1955. december 9. 21 óra 30 perc

Az Állami Népi Együttes énekkarának jubileumi hangversenye

t Tom/Bné/FE Li Bn

1955. december 9.

Az Állami Népi Együttes énekkarának működésének öt éves jubileumának alkalmából hangversenysorozatot ad számot az öt esztendő eredményeiről. Az első hangversenyt pénteken este tartották a Zeneakadémián. Ez alkalmával Palestrina, Marenzio, Gastoldi, Monteverdi, Lully, Lassus, valamint Bartók és Szervánszky műveit adták elő nagy sikerrel, Csenki Imre Kossuth-díjas karnagy vezetésével. /MTI/

- - - -

A Zeneművészeti Főiskola növendékeinek hangversenye Bartók Béla emlékére

i Tom/Bné/FE Li Bn

1955. december 9.

A Liszt Ferenc Zeneművészeti Főiskola Bartók Béla halálának tizedik évfordulója alkalmából hangversenysorozatot indított. Az intézet növendékeinek első nyilvános emlékhangversenyét pénteken délután tartották a főiskola nagytermében. Járdányi Pál Kossuth-díjas zeneszerző bevezető szavai után a főiskola fiatal művésznövendékei, Mihály András Kossuth-díjas zeneszerző tanítványai, adták műsort Bartók műveiből. /MTI/

- - - -

M T I B E L F Ö L D I H I R E K

B 59. kiadás

1955. december 9.

21 óra 35 perc

Időjárásjelentés

& Pe Bn

A Meteorológiai Intézet jelenti december 9-én, pénteken este 21 órakor:

Felhős idő

Nagybritanniában, az Atlanti óceán felett terjeszkedő ciklon frontjai erősen felhős, csapadékos időjárást kelet felé haladva a La Manche csatorna és Németország területein esőket, helyenkint havazást, hópáport okoznak. Európa déli részein csendesebb, szárazabb az időjárás. Kelet- és Észak-Európában a nappali hőmérséklet helyenkint még a mínusz 20 fokot sem érte el.

Hazánkban ma országszerte mérseklődött a viharos nyugati-észeknyugati szél. Az égbolt felhős volt, csapadékot azonban nem jelentettek. A nappali hőmérséklet általában 4-7 fokig emelkedett.

Budapesten pénteken 21 órakor a hőmérséklet 4 C fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 761 mm, mérsékelten súlyyedő.

Várható időjárás szombaton estig: felhős idő, északnyugaton helyenkint kisebb eső, mérsékelt, időnkint élénkebb dél-nyugati-nyugati szél, helyenkint köd. A nappali hőmérséklet alig változik.

Várható legalacsonyabb hőmérséklet ma éjjel 0 - mínusz 3, keleten mínusz 3 fok alatt. Várható legmagasabb nappali hőmérséklet szombaton 2-5 fok között.

A Duna vízállása pénteken reggel Budapestnél 244 cm.

X X X

A fűtés alapjául szolgáló várható középhőmérséklet szombaton 0 - plusz 4 fok között. /MTI/

V é g c

TL